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Za 35 rokov sa Za 35 rokov sa vv  NámestoveNámestove  
ešte nestalo...ešte nestalo...

Poslanci námestovskej samo-
správy už prakticky trikrát po 
sebe (22. decembra, 9. a 16. 
januára) nezasadli za rokova-
cie stoly v rokovacej sále. V 
pondelok 9. januára prišli traja, 
16. januára sa ich z dvanásť-
členného poslaneckého zboru 
ospravedlnilo sedem. 

Určite nejde o chrípkovú epi-
démiu ani nič podobné, keď-
že svoju neúčasť oznámili 16. 
januára až v deň rokovania, a 

niektorí dokonca tesne pred ro-
kovaním.

Opýtali sme sa ich na dô-
vod neprítomnosti na roko-
vaní. Elektronické reakcie 
dvojice poslancov ochot-
ných reagovať na redakčnú 
otázku prečo i ďalšie infor-
mácie na tému neuskutočne-
ných januárových rokovaní 
MsZ, čo sa v Námestove ne-
udialo od vzniku samosprá-
vy, nájdete na 2. strane. 

Počet bytov stúpol, počet ľudí klesol
Pohľad na mesto. Nové byty 

pribudli predovšetkým na Bre-
hoch, rodinné domy na Čerch-
liach. Na ďalšiu masívnu výstavbu 
rodinných domov je po pozemko-
vých úpravách pripravená lokalita 
Vojenské a Brehy, onedlho pribud-
nú aj Čerchle. 

Pomôžu ďalšie nové možnosti 
bývania zvrátiť štatistiku v  dlho-
dobom poklese počtu obyvateľov 
Námestova? 

Ďalšie zaujímavé demografické 
údaje naprieč rokmi nájdete na 4. 
strane.

Foto: Michal GLONEK

Teplo zdražie, ale...
Bytový podnik Námestovo 

oznamuje, že cena tepla a tep-
lej vody sa v roku 2026 zvýši 
o 6,5 %. Dôvodom je najmä 
zmena systému štátnej pod-
pory – kým vlani bola pomoc 
premietnutá priamo do niž-
ších zálohových platieb, po 
novom sa bude odberateľom 
účtovať plná suma, a pomoc 
bude adresná – cez energetic-

ké poukážky. BPNO zároveň 
informuje o príprave moder-
nizácie tepelných rozvodov 
a kotolne na sídlisku Brehy, 
ktorá sa má začať v najbliž-
ších týždňoch. Jej cieľom je 
znížiť poruchovosť, straty a 
zvýšiť spoľahlivosť vykuro-
vania. Viac o zdražení tepla 
aj pripravovanej rekonštruk-
cii sa dočítate na 2. strane. 

Námestovo ako kolíska technologickej špičky
Málokto vie, že práve v Ná-

mestove sa v 70. rokoch sé-
riovo vyrábal prvý českoslo-
venský riadiaci počítač tretej 
generácie RPP-16 – techno-
lógia, ktorá riadila priemy-
sel, energetiku aj vedecké 
pracoviská. Ide o význam-
nú kapitolu histórie mesta, 
na ktorú môže byť Námes-
tovo právom hrdé. V tom 
čase totiž išlo o technológiu 
svetovej úrovne, porovna-
teľnú so zahraničnými ria-
diacimi systémami napriek 
tomu, že RPP -16 bol vyvi-
nutý bez prístupu k západ-

ným technológiám a pod po-
litickým aj technologickým 
tlakom doby. Pripomíname 
si ju v článku, ktorý pribli-
žuje vznik počítača aj ľudí, 
ktorí stáli za jeho vývojom 
a výrobou. Zaujímavosťou a 
odkazom na dnešnú digitál-
nu samozrejmosť je, že text 
článku bol spracovaný ume-
lou inteligenciou na základe 
rozsiahlej odbornej publiká-
cie RPP-16 – Prvý českoslo-
venský riadiaci počítač tretej 
generácie, autora Ing. Štefa-
na Kohúta a kolektívu. 

Nájdete ho na 5. strane 

ZŠ v rebríčku INEKO
INEKO (Inštitút pre ekonomické 

a sociálne reformy) zverejnil naj-
novší rebríček aj celkovo 775 zá-
kladných škôl na Slovensku. Ako 
v ňom obstáli tri námestovské zá-
kladné školy? Pripomíname, že 
hodnotenie vzniká na základe vý-
sledkov žiakov (testovanie, výsled-
ky vo vybraných súťažiach a ďalšie 
merateľné ukazovatele) za uplynu-
lé štyri školské roky. Rebríček tak 
poskytuje orientačný pohľad na 
úspešnosť škôl na základe dát, nie 
na ich celkovú kvalitu či podmien-
ky vzdelávania. 

Za školu s excelentnými výsled-

kami žiakov označil INEKO Cir-
kevnú základnú školu sv. Gorazda, 
ktorá sa stala ZŠ so 6. najvyšším 
hodnotením v SR a zároveň 1. naj-
vyšším hodnotením v kraji. Škola 
získala hodnotenie 9,1 bodov z 10.  

Základná škola Slnečná sa 
umiestnila na 416. mieste, čo ju 
radí medzi školy s veľmi dobrými 
výsledkami žiakov. Škola získala 
6,4 b z 10. 

Základná škola Komenského ob-
sadila s bodovým hodnotením 5,6 
z 10 celkovo 615. priečku. Podľa 
výsledkov INEKO ide o školu s 
dobrými výsledkami žiakov.        (r)

Pri výrobe počítačov v námestovskom závode pracovali aj Hornoo-
ravci: zľava Milan Rentka, v súčasnosti prednosta MsÚ, František 
Krivda z Vavrečky, už nebohý, Anton Gluštík z Námestova, dôchodca 
a Viliam Veselovský z Oravského Veselého - pracuje ako technik. 



točných výnosov,“ dodáva ria-
diteľ námestovskej teplárne. 

Ako upozorňuje, moderni-
zácia rozvodov bude prebie-
hať prevažne v  pôvodných 
trasách, sčasti však bolo nut-
nú vytýčiť aj nové koridory. 
S  tým budú spojené dočasné 
obmedzenia, ktoré sa týka-
jú najmä organizácie dopravy 
a parkovania. Mesto aj teplá-
reň preto apelujú na trpezli-
vosť a  súčinnosť zo strany 
obyvateľov. „Rozumieme, že 
stavebné práce prinesú obme-
dzenia, no výsledkom bude 
modernejší a spoľahlivejší 
systém, ktorý zlepší komfort 
bývania na Brehoch,“ zdôraz-
ňuje primátor Námestova Ján 
Kadera. 

Obmedzenia sa očakáva-

jú najmä na Slnečnej ulici, 
kde môže dôjsť k dočasnému 
zníženiu počtu parkovacích 
miest. V nevyhnutnom roz-
sahu dôjde aj k výrubu stro-
mov v trase nových rozvodov. 
Podľa bytového podniku však 
budú odstránené dreviny po 
ukončení prác nahradené no-
vou výsadbou.

Práce sa dotknú aj sa-
motných bytových domov. 
Obyvatelia budú vyzvaní 
na spoluprácu, najmä pri 
sprístupnení priestorov, kde 
budú osádzané nové moder-
nejšie odovzdávacie stanice 
tepla. Počas realizácie treba 
rátať aj so zvýšeným pohy-
bom pracovníkov v okolí 
domov.                           (ms)
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Prvé rokovanie MsZ v roku 2026 musel primátor zrušiť
Poslanecký zbor v poslednom roku svojho funkčného obdobia začal neúčasťou až troch štvrtín poslancov na rokovaní.
Na naplánované a  riadne 

zvolané rokovanie mestského 
zastupiteľstva sa v  pondelok 
9. februára dostavili iba traja 

poslanci z  dvanásťčlenného 
poslaneckého zboru. Zaují-
mavé však bolo, že až sedem 
z nich sa ospravedlnilo až do-

poludnia v  deň rokovania...
Primátorovi teda nezostávalo 
nič iné, len rokovanie zrušiť 
napriek tomu, že bolo všetko 

riadne pripravené, zvolané, za-
bezpečené ozvučenie, online 
video prenos a ďalšie veci...

Ďalšie rokovanie musí zvo-

Za tridsaťpäť rokov od 
vzniku samosprávy sa v na-
šom meste ešte nestalo, aby 

poslanci bojkotovali svoje 
vlastné rokovanie. Primátor 
v zmysle zákona o obecnom 

Opätovne zvolané rokovanie mestského 
zastupiteľstva sa (opäť) neuskutočnilo
V jednej obci v našom okrese „nefunguje“ starosta, v okresnom meste, zdá sa, nefunguje zastupiteľstvo.

 ANKETA   ANKETA  ANKETA  ANKETA  ANKETA  ANKETA  
Po neúspešnom pokuse o opä-

tovné zvolanie mestského zastu-
piteľstva 16. februára 2026 sme 
sa poslancov, neprítomných na 
rokovaní opýtali na dôvod, pre-
čo sa nezúčastnili zasadnutia 
mestského zastupiteľstva.

Na otázku redakcie priamo 
odpovedal: 

Ľubomír Jaššo: Rokovaní 
mestského zastupiteľstva sa zú-
častňujem pravidelne a za tri a pol 

roka som vynechal len dve zasad-
nutia – raz z dôvodu pohrebu v 
rodine a raz zo zdravotných dô-
vodov. V decembri bolo rokova-
nie MsZ zrušené pre nízku účasť 
poslancov, hoci som sa ho pláno-
val zúčastniť. Deviateho februára 
sa konalo riadne naplánované za-
sadnutie, ktorého som sa zúčast-
nil, no boli sme prítomní len traja 
poslanci, takže zastupiteľstvo ne-
bolo uznášaniaschopné. Opako-

vaný termín 16. februára mi ná-
sledne kolidoval s už niekoľko 
mesiacov vopred plánovanou za-
hraničnou cestou.

To, že sa mestské zastupiteľstvo 
v ostatnom období opakovane ne-
dokáže uznášať, nepovažujem za 
správne. Mesto potrebuje spolu-
prácu a schopnosť prijímať roz-
hodnutia. Potrebujeme ťahať za 
jeden povraz, rešpektovať jeden 
druhého a prijať zodpovednosť, 

ktorú sme od ľudí dostali.
Juraj Kurtulík: Z  MsZ som 

sa ospravedlnil, lebo nesúhla-
sím: aby mal MšK v prenájme 
umelú trávu, aby sme odsúhlasili 
Program rozvoja mesta bez pred-
chádzajúcej dôkladnej komuniká-
cie, aby vedenie mesta ignorovalo 
poslancov a nedalo do programu 
prevod pozemkov pre p. Matejčí-
ka, aby poslanci boli služobníkmi 
vedenia mesta.         REDAKCIA

Nové rozvody tepla prinesú Brehom väčšiu istotu. 
Začína sa veľká modernizácia

Ide o najväčšiu komplex-
nú modernizačnú akciu do 
mestskej energetickej infraš-
truktúry. „Je to projekt, ktorý 
pripravujeme dlhší čas a jeho 
cieľom je zvýšiť kvalitu do-
dávky tepla pre všetkých od-
berateľov na sídlisku,“ hovorí 
Milan Šurin, konateľ Bytové-
ho podniku Námestovo, ktoré-
ho stopercentným vlastníkom 
je mesto. Modernizácia je fi-
nancovaná z viacerých zdro-
jov, pričom významnú časť 
tvorí nenávratný finančný prí-
spevok z Environmentálneho 
fondu v sume takmer 3,3 mi-
lióna eur. Zvyšná časť bude 
pokrytá úverom.

Bytový podnik už ukončil 
súťaž na dodávateľa a prebie-
hajú posledné administratív-
ne kroky. Prvé práce by sa tak 
mohli začať už v  najbližších 
týždňoch. 

Súčasťou modernizácie je 
výmena tepelných rozvodov 
za nové, pričom tepelné hos-

podárstvo prejde zo súčasné-
ho štvorrúrového systému na 
nový systém s  dvojicou po-
trubí. „Pôvodné rozvody sú 
technicky aj morálne zastara-
né a v posledných rokoch sme 
opakovane zaznamenávali 
zvýšený počet porúch,“ zdô-
vodňuje M. Šurin. 

Obnovou prejde aj samotná 
kotolňa na Brehoch, kde sú-
časné plynové kotly doplní aj 
ekologickejšie riešenie v  po-
dobe kombinovanej výroby 
elektriny a  tepla a  tepelných 
čerpadiel. Ide o nevyhnutnosť, 
ktorá BPNO posúva do ka-
tegórie vysokoúčinného cen-
trálneho zdroja tepla v zmysle 
domácej aj európskej legisla-
tívy. Zároveň bude popri teple 
podnik vyrábať aj elektrinu. 
„Časť využijeme na vlastnú 
spotrebu, väčšinu však plánu-
jeme predávať, aby sme do-
siahli nielen technickú, ale aj 
finančnú stabilizáciu mestskej 
firmy prostredníctvom doda-

Rozsiahla investícia zníži straty, zvýši spoľahlivosť a pripraví tepláreň na 21. storočie. 
Obyvatelia musia rátať s dočasnými obmedzeniami.

Sídlisko Brehy čaká tento rok významná investícia, ktorá 
prinesie obyvateľom modernejší a spoľahlivejší systém 
dodávky tepla. Bytový podnik Námestovo (BPNO) začína 
rozsiahlu rekonštrukciu rozvodov tepla, ktorá má zvýšiť 
energetickú efektívnosť a stabilitu dodávky tepla a teplej 
vody. Znížia sa tepelné straty, zlepší sa technický stav 
siete a zabezpečí sa stabilnejšie vykurovanie na dlhé de-
saťročia dopredu.

Na mieste plynového kotla PK5 na Brehoch sa nainštalujú 
nové zariadenia KGJ. 		                     Foto: (mš)

Cena tepla vyššia o 6,5 percenta
Vážení odberatelia, dovo-

ľujeme si vás informovať, 
že cena tepla a teplej vody 
sa pre rok  2026 zvyšuje o 
6,5 % v porovnaní s pred-
chádzajúcim rokom. Záro-
veň by sme vás radi upo-
zornili na dôležitú zmenu v 
systéme prideľovania štát-
nej podpory. Zatiaľ čo v 
roku 2025  Bytový podnik 
Námestovo žiadal o dotá-
ciu, ktorá vám bola priamo 
premietnutá do znížených 
zálohových platieb, od no-
vého roka sa tento mecha-
nizmus mení.

V roku 2026 bude všet-
kým odberateľom účtova-
ná  plná cena  za dodávku 
tepla. Adresná pomoc pre 
domácnosti je po novom 
poskytovaná formou  ener-
getických poukážok, ktoré 
oprávneným odberateľom 
doručuje priamo  Minister-
stvo hospodárstva SR.

Podrobné informácie o 
spôsobe čerpania tejto po-
moci nájdete na oficiálnej 
stránke  www.energopo-
moc.sk.

                 Milan 	ŠURIN
Bytový podnik Námestovo

Veľa slnečných dní
Tridsiate výročie Základ-

nej školy Slnečná, ktoré si 
nedávno pripomenula, je 
krásnou príležitosťou zasta-
viť sa a poďakovať všetkým, 
ktorí sú a boli jej súčasťou. 
Žiakom za ich snahu, zveda-
vosť, energiu, ktorou dávajú 
škole zmysel a budúcnosť. 
Riaditeľke  školy, pedagó-
gom a všetkým zamestnan-
com vyjadrujeme hlbokú 
vďaku za ich odbornosť, tr-
pezlivosť a obetavú  prácu, 
vďaka ktorej sa škola stala 
miestom poznania, hodnôt 
a ľudskosti. Rodičom patrí 
uznanie za dôveru, spolu-
prácu a podporu, ktorú škole 
dlhodobo prejavujú. 

Základná škola Slnečná nie 
je len miestom učenia, ale aj 
miestom priateľstiev, prvých 
úspechov, objavovania ta-

lentov a hodnôt, ktoré si deti 
ponesú do života. Je to škola, 
kde sa spája odbornosť s ľud-
skosťou a kde každý deň vzni-
kajú malé aj veľké príbehy. 

Srdečne blahoželáme k 
jubileu, ktoré je dôkazom 
bohatej histórie, mnohých 
úspechov a generácií  absol-
ventov, na ktorých môže byť 
škola právom hrdá. 

Prajeme škole ešte veľa sl-
nečných dní naplnených  ra-
dosťou z učenia, vzájom-
ným rešpektom, tvorivými 
nápadmi a ďalšími úspech-
mi, ktoré budú dôstojným 
pokračovaním jej príbehu. 
Nech sa jej aj naďalej darí 
formovať sebavedomých, 
dobrých a šikovných ľudí. 

Mária VOJTAŠÁKOVÁ 
predsedníčka komisie 

školstva a kultúry 

V  prípade smrti nájom-
cu Občiansky zákonník 
upravuje osobitný postup 
v zmysle ktorého, ak nájom-
ca zomrie a byt nie je v spo-
ločnom nájme manželov, 
stávajú sa nájomcami jeho 
deti, vnuci, rodičia, súro-
denci, zať a nevesta, ktorí s 
ním žili v deň jeho smrti v 
spoločnej domácnosti a ne-

majú vlastný byt. Z toho, čo 
ste uviedli vyplýva, že v pre-
najatom  byte ste žili iba vy 
a mama, teda po jej smrti ste 
sa zo zákona stali jediným 
nájomcom a  prenajímateľ 
nemôže požadovať vaše vy-
sťahovanie, pokiaľ nedôjde 
k  inému spôsobu ukončenia 
nájomného vzťahu.                            

Adriana PANEKOVÁ

zriadení zvolal riadne roko-
vanie mestského zastupi-
teľstva (MsZ) na pondelok 
9. februára. Ako uvádzame 
v  inom príspevku, z  celko-
vého počtu 12 poslancov sa 
ho zúčastnili len 3 poslanci, 
čiže nebolo možné schôdzu 
ani otvoriť. Podľa rokova-
cieho poriadku v  takomto 
prípade zvolá primátor za-
stupiteľstvo opätovne do 
14 dní. To primátor učinil 
a  zvolal rokovanie MsZ na 
pondelok 16. februára. Čo je 

však nepochopiteľné, opäť 
sa z rokovania ospravedlnilo 
tentokrát 7 z  12 poslancov. 
Čo je však netradičné, svo-
ju neúčasť oznámili poslanci 
až v deň rokovania, a niekto-
rí vyslovene len tesne pred 
samotným rokovaním.

Čo tým poslanci sledujú 
a či s tým súhlasia aj ľudia, 
ktorí im v minulých voľbách 
dali svoje hlasy, sa možno 
dozvieme až po výsledku 
volieb v októbri tohto roku.

Milan RENTKA

lať primátor do 14 dní. Všetci 
sme zvedaví, ako dopadne, to 
sa však možno uskutoční ešte 

pred vydaním tohto čísla Ná-
mestovčana.    Milan RENTKA

prednosta MsÚ

PRÁVNE PORADENSTVO    

Prechod nájmu bytu
S mojou mamou sme spolu bývali v prenajatom byte, ale 
mama pred mesiacom zomrela a prenajímateľ mi ozná-
mil, že sa mám ihneď vysťahovať, pretože on mal nájom-
nú zmluvu uzatvorenú s mojou mamou nie so mnou. Má 
na to právo?



3Námestovčan 20. 2. 2026 SAMOSPRÁVA

INVESTIČNÉ AKTIVITY

V budove, kde dnes fungu-
je Základná škola Slnečná so 
všeobecným vyučovaním, je 
v posledných mesiacoch cí-
tiť výraznú zmenu. Mesto 
Námestovo pokračuje v re-
konštrukcii objektu a vo vý-
stavbe nových priestorov, 
ktoré budú v budúcnosti 

slúžiť Základnej umeleckej 
škole I. Kolčáka. Stavba na-
preduje podľa stanoveného 
harmonogramu a každým 
týždňom je viditeľné, ako sa 
pôvodné priestory postupne 
menia na miesto určené pre 
umenie a tvorivosť.

Doteraz sa podarilo zreali-

zovať viaceré náročné práce 
– od stavebných úprav až po 
formovanie nových učební. 
Robotníci pracovali aj po-
čas silných mrazov, kedy sa 
sústredili najmä na vnútorné 
priestory. Na stavbe je den-
ne rušno, no napriek hluku a 
obmedzeniam prebieha vý-

učba v škole s veľkou dáv-
kou trpezlivosti a pocho-
penia zo strany žiakov aj 
pedagógov. Všetci si uvedo-
mujú, že ide o dočasný stav 
a výsledok prinesie lepšie 
podmienky pre celé školské 
prostredie.

Zaujímavosťou je, že sta-

vebný ruch sa tu stretáva s 
bežným školským životom 
– mieša sa zvuk náradia s 
detským smiechom na chod-
bách či zvonením na hodi-
ny. Aj to vytvára jedinečnú 
atmosféru miesta, kde sa už 
dnes rodí niečo nové. Po do-
končení projektu vzniknú 

moderné a funkčné priesto-
ry, ktoré poskytnú kvalit-
né zázemie pre budúcu zá-
kladnú umeleckú školu a 
prispejú k rozvoju kultúry a 
umeleckého vzdelávania v 
Námestove.

Erik KUBIZNA
oddelenie výstavby MsÚ

ZŠ Slnečná a nové priestory pre ZUŠ I. Kolčáka v nej sa menia každým dňom

Mesto Námestovo pokračuje s rekonštrukciou budovy a výstavbou učební pre ZUŠ I. 
Kolčáka podľa plánu

Mesto Námestovo pokračuje v rekonštrukcii budovy a vo výstavbe nových učební pre 
Základnú umeleckú školu I. Kolčáka v súlade so stanoveným harmonogramom. Nové 
priestory prinesú modernejšie a funkčnejšie zázemie pre žiakov aj pedagógov. Mesto týmto 
krokom potvrdzuje svoj záujem o podporu umeleckého vzdelávania a rozvoj kultúry v 
regióne. Dokončenie projektu prispeje k zvýšeniu kvality vyučovania aj celkového komfortu 
školy.
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Demografi cké údaje od roku 1989 do 2025
Hovorí sa, že štatistika je 

nudná veda. Autor týchto 
riadkov si to nemyslí a čo sa 
týka nášho mesta, viedol si 
osobnú evidenciu. Poďme 
sa teda spoločne pozrieť na 
najzaujímavejšie čísla.

Na konci roka 1989 malo 
mesto iba 6746 obyvateľov, 
no zároveň sa do mesta pri-
hlásilo najviac obyvateľov, 
až 401. Určite to súviselo 
s odovzdaním bytov na no-
vej Slnečnej ulici. Naopak, 
najviac ľudí sa z mesta od-
hlásilo v roku 2005 – 202 
obyvateľov a v roku 2021 
ďalších 201 obyvateľov.

Najviac detí sa narodi-
lo v roku 1990, a to až 210 
detí. Určite to súviselo so 

spomínanou novou uli-
cou a bytovkami s mladý-
mi ľuďmi. Naopak, najme-
nej detí sa narodilo v roku 
2024, iba 67...

Najvyšší počet obyvate-
ľov dosiahlo mesto v roku 
2001, spolu 8074. Po tomto 
roku začal postupný úbytok, 
a to až na dnešných 7244.

Najmenej ľudí zomrelo 
v roku 1998, iba 23 obyva-
teľov. Naopak, najviac ľudí 
zomrelo v roku 2022, bolo 
to až 78 obyvateľov. Určite 
mala na to vplyv pandémia 
Corona vírusu.

Zatiaľ má mesto priaz-
nivú demografi ckú bilan-
ciu v počte narodených 
detí voči zomrelým oby-
vateľom, s výnimkou roku 

Koľko nás bolo na konci roka 1989, kedy sa v meste narodilo najviac detí, prisťahovalo najviac obyvateľov 
a ďalšie zaujímavé údaje...

Demografi a Námestova
počet narodených:
85 detí: 43 chlapcov a 42 dievčat        
najčastejšie 3 mená novorodencov:
Amália 2x, Emília 2x, Mia 2x
Michal 3x, Filip, Jozef, Juraj, Matúš, Oliver, Šimon (po 2x)
počet zomrelých:
58: 23 mužov a 35 žien
počet prisťahovaných, odsťahovaných:
78 prisťahovaní a 162 odsťahovaní
počet uzatvorených sobášov: 54

počet detí do 15 rokov: 1234

počet seniorov nad 70 rokov: 871
mužov: 319   žien: 552
najčastejšie sa vyskytujúce krstné mená:
Mária 262 x,  Anna 169 x, Eva 123 x

       Peter 259 x, Jozef 209 x, Ján 144 x  
najčastejšie sa vyskytujúce priezviská 
Murín, Murínová 97 x, Florek 43 x, Uhliarik 49 x

najstarší/a obyvateľ/ka: Viera 95 rokov

ROK 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025
počiatočný stav 
k 1.1. 7909 7913 7893 7876 7808 7765 7703 7598 7511 7434 7301
           
narodení 91 106 112 100 104 98 104 90 82 67 85
príhlasení na TP 90 81 76 75 92 72 56 75 83 61 78
zomrelí 47 58 41 63 62 65 64 74 57 68 58
odhlásení z TP 130 149 164 180 177 167 201 178 185 193 162
konečný stav    
k 31.12.               7913          7893 7876 7808 7765 7703 7598 7511 7434 7301 7244

Počet bytov stúpol, počet ľudí klesol

V meste od roku 2015 pri-
budlo až 305 nových byto-
vých jednotiek. Z toho 124 
rodinných domov a 184 by-
tov v bytových domoch. Na-
priek tejto skutočnosti počet 
obyvateľov mesta naďalej 
klesá. Má to dve príčiny. 
Jednak sú v dnešnej dobe 

rodiny menej početné, čo 
znamená, že na jednu byto-
vú jednotku pripadá menej 
osôb. No väčší problém je, že 
v takzvaných investičných 
bytoch žijú podnájomníci, 
ktorí v meste nemajú trvalý 
pobyt, a to buď z vlastných 
dôvodov, ale častejšie preto, 

že im vlastníci bytov nedo-
volia prihlásiť sa na trvalý 
pobyt. S týmto problémom 
zápasia prakticky všetky 
mestá. Bohužiaľ, legislatíva 
neumožňuje samosprávam 
prijať výraznejšie opatrenia 
na zmenu daného stavu. Je-
diná možnosť je nepriamy-

mi nástrojmi zvýhodňovať 
občanov s trvalým pobytom. 
Tieto nástroje sú však málo 
účinné. V konečnom dôsled-
ku tak mesto prichádza o po-
dielové dane, pričom služby 
musí zabezpečiť pre všet-
kých obyvateľov mesta.

Milan RENTKA

Počet bytových jednotiek výrazne stúpol, no pokles počtu obyvateľov mesta, ktorý začal približne 
od prelomu milénií, naďalej pokračuje.

2024, keď sa narodilo 67 
detí a zomrelo 68 obyva-
teľov. Podstatne horšia si-
tuácia je v pomere prihlá-

sených voči odhláseným 
obyvateľom. Tam je každo-
ročný nepriaznivý pomer 
až okolo 100 osôb, čo zna-

mená postupný pokles poč-
tu obyvateľov mesta. Má to 
viac príčin a bude na no-
vom vedení mesta, ako sa 

tento trend pokúsi do bu-
dúcna zvrátiť.

Milan Rentka
prednosta MsÚ

 ODIŠLI Z NAŠICH RADOV

Za obdobie od 9. 12. 2025 do 10. 2. 2026 nás navždy 
opustili títo občania Námestova s trvalým pobytom 
v našom meste.
(K týmto občanom máme súhlas so zverejnením.)

František Hablák            zomrel 19. 1. 2026 vo veku 69 rokov
Ing. Natália Klempaiová  zomrela 1. 2. 2026 vo veku 71 rokov
Ján Volf             zomrel 9. 2. 2026 vo veku 78 rokov

Medzinárodné cvičenie na záchranu osoby spod ľadu
Dobrovoľný hasičský zbor Námesto-

vo zorganizoval 24. januára 2026 me-
dzinárodné cvičenie na hladine Orav-
skej priehrady, zamerané na záchranu 
osoby, pod ktorou sa preboril ľad. Cie-
ľom cvičenia bolo preveriť priprave-
nosť jednotiek a zdokonaliť postupy 
záchrany s využitím technických pro-
striedkov, ktorými disponuje väčšina 
okolitých zborov DHZ.

Počas cvičenia boli použité pro-
striedky ako rebrík, chrbticová dos-
ka, lezecké laná a záchranné vrhacie 
lano. Dobrovoľní hasiči z Námestova 
už niekoľko takýchto cvičení absolvo-
vali, naposledy si záchranu osoby pre-
borenej pod ľad precvičili len o deň 
skôr, 23. januára 2026, spoločne s OR 

HaZZ Námestovo. Práve v spolupráci 
s profesionálnymi hasičmi si upevni-
li vedomosti a praktické zručnosti, o 
ktoré sa následne podelili aj počas so-
botného cvičenia.

Účastníci si precvičili viaceré tech-
niky záchrany a odovzdali si cenné 
skúsenosti z praxe. Významným prí-
nosom boli aj poznatky dvoch členov 
DHZ Námestovo, ktorí celý svoj pra-
covný život pôsobili na OR HaZZ v 
Námestove. Že aj kynologické tímy 
môžu zohrávať dôležitú úlohu pri zá-
chrane života, predviedli naši noví 
členovia so svojimi štvornohými part-
nermi, cvičenými na záchranu a vy-
hľadávanie osôb. 

Po úspešnom ukončení cvičenia sa 

všetci zúčastnení presunuli na hasič-
skú zbrojnicu DHZ Námestovo, kde 
bolo pre účastníkov pripravené ob-
čerstvenie v podobe guláša a teplého 
čaju.

Na cvičení sa zú-
častnili DHZ Námes-
tovo (aj psovodi), 
DHZ Vavrečka, DHZ 
Bobrov, DHZ Klin, 
DHZ Rabča, DHZ 
Zubrohlava, DHZ 
Oravská Jasenica, 
DHZ Váhovce, SDH 
Ostrava Hrabůvka a 
OSP Kamesznica.

   Tomáš PLUTINSKÝ
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RPP-16 – keď 
sa v Námestove 
rodila budúcnosť

V dejinách Námestova sa na-
chádza kapitola, o ktorej vie 
prekvapivo málo ľudí – a pri-
tom ide o kapitolu, na ktorú by 
mohlo byť hrdé ktorékoľvek 
technologické centrum v Euró-
pe. Práve v Námestove sa totiž 
v 70. rokoch minulého storo-
čia sériovo vyrábal prvý čes-
koslovenský riadiaci počítač 
tretej generácie – RPP-16.

Počítač, ktorý vznikol ako 
výsledok dlhoročného výsku-
mu Slovenskej akadémie vied, 
nebol experimentom do labo-
ratória. Bol to plnohodnotný 
priemyselný riadiaci systém, 
určený na riadenie výrobných 
procesov v energetike, prie-
mysle, doprave, školstve aj 
vede. A čo je podstatné – bol 
vyvinutý doma, v podmien-
kach vtedajšieho Českosloven-
ska, bez prístupu k západným 
technológiám a pod politic-
kým aj technologickým tlakom 
doby.

Od vízie k výrobe
Korene projektu RPP-16 sia-

hajú do polovice 60. rokov. 
Vtedy sa na Ústave technickej 
kybernetiky SAV začala for-
movať myšlienka univerzálne-
ho riadiaceho počítača novej 
generácie – rýchleho, spoľah-
livého a vhodného pre nepretr-
žitú prevádzku. Hlavnou osob-
nosťou tohto úsilia bol doc. 
Ing. Ivan Plander, CSc., po-
važovaný za jedného z otcov 
slovenskej výpočtovej techni-
ky.

Výskum prebiehal v rokoch 
1965 – 1973 a vyústil do úspeš-
nej záverečnej oponentúry štát-
nej výskumnej úlohy. Tá otvo-
rila cestu k sériovej výrobe. Od 
roku 1974 sa RPP-16 vyrábal 
v závode Tesla Námestovo, 
kde vzniklo celkovo 236 ku-
sov tohto počítača.

Námestovo sa tak zaradilo 
medzi miesta, kde sa nerodila 

len výroba, ale technologická 
špička svojej doby.

Počítač, ktorý riadil repub-
liku

RPP-16 nebol kancelársky 
počítač. Bol to riadiaci mozog 
technologických procesov. 
Nasadzoval sa v elektrárňach, 
rozvodniach, hutníckych pre-
vádzkach, papierňach, vodných 
dielach, ale aj na univerzitách, 
v zdravotníctve či dokonca v 
športe. V knihe je zdokumen-
tovaných 19 hlavných oblastí 
použitia, od energetiky až po 
spracovanie výsledkov Medzi-
národného maratónu mieru v 
Košiciach.

Z dnešného pohľadu možno 
výkon RPP-16 pôsobí skrom-
ne, no v čase svojho vzniku šlo 
o technológiu svetovej úrov-
ne, porovnateľnú so zahranič-
nými riadiacimi systémami. 
Navyše – vyvinutú a vyrobenú 
v krajine, ktorá si musela pora-
diť s embargami, nedostatkom 
súčiastok a politickými obme-
dzeniami.

Ľudia, ktorí predbehli dobu
Za RPP-16 nestál jeden člo-

vek, ale stovky inžinierov, 
matematikov, programáto-
rov, technikov a výrobných 
pracovníkov. Mnohí z nich 
začínali v čase, keď sa počítače 
na Slovensku ešte ani nevyu-
čovali. Vznikali nové profesie, 
nové študijné odbory a úplne 
nový spôsob myslenia o tech-
nike.

Práve tento ľudský rozmer 
je jedným z najcen-
nejších odkazov pro-
jektu RPP-16 – dô-
kaz, že aj v zdanlivo 
nevýhodných pod-
mienkach možno do-
siahnuť výnimočný 
výsledok, ak existu-
je vízia, odbornosť a 
vytrvalosť.

Prečo si to pripo-
mínať dnes?

Dnes, v čase digi-
tálnej samozrejmos-
ti, je ľahké zabudnúť, 
že základy sloven-
ského IT nevznik-
li až po roku 1989. 
Projekt RPP-16 do-
kazuje, že technolo-
gická odvaha, kreati-

vita a schopnosť systémového 
myslenia tu boli už dávno pred-
tým – a že Námestovo bolo pri 
tom.

Táto história si nezaslúži za-
padnúť prachom archívov. 
Patrí do povedomia mesta, re-
giónu aj mladých ľudí, ktorí 
dnes uvažujú o technických a 
IT povolaniach.

Prvý československý riadiaci 
počítač tretej generácie

 

Poznámka redakcie:
Tento článok vznikol na základe rozsiahlej odbornej publikácie 

RPP-16 – Prvý československý riadiaci počítač tretej generácie 
(autor Ing. Štefan Kohút a kolektív) a bol spracovaný bez zásahu člo-
veka, výlučne matematickým modelom / umelou inteligenciou.

Neviditeľné príbehy: Keď šťastím 
je práca a hlavne kľud

Pôvodne som chcel napísať 
článok o pracovných príleži-
tostiach pre cudzincov, kto-
rí našli zamestnanie v našom 
meste, aj s nejakými štatisti-
kami o ich počte, ich ubyto-
vaní a pod. Po chvíli zistíte, 
že digitalizácia a  prepoje-
nie informácií medzi štátny-
mi inštitúciami je len ilúzia 
a  nadobúdate subjektívny 
pocit, že je to len jedna čier-
na diera, kde sa strácajú kaž-
doročne milióny na to, aby 
bolo získanie relevantných 
informácií čo-
raz viac kom-
plikovanejšie 
a  zdĺhavejšie. 
Keďže nie som 
dobre platený 
invest igat ív-
ny novinár, nie 
je ani mojím 
úmyslom kri-
tizovať zlyha-
nia systémov, 
ktoré by nám 
mali pomáhať. 
Píšem bez ná-
roku na ho-
norár a čas sa 
stáva pre mňa 
cennou komo-
ditou, pretože 
by som ho pre-
mrhal len na 
zistenie neúpl-
ných údajov do 
nejakej nepresnej štatistiky. 
A  tak som sa rozhodol obo-
hatiť túto tému svojou osob-
nou skúsenosťou, s dôrazom 
poukázať na možno niečo 
skryté a nepovšimnuté, čo sa 
odohráva v našom meste. Je 
to len fragment z tých mno-
hých príbehov neznámych 
ľudí okolo nás, ktoré však 
môžu niekedy viac napove-
dať o dobe, v ktorej žijeme; 
a o nás, než len samotné čís-
la. Dobe, keď ktosi len žije, 
iný si užíva a niekto chce len 
jednoducho prežiť. Tieto prí-
behy sú častokrát neviditeľ-
né, nemajú možno až takú 
veľkú výpovednú hodnotu, 
ale sú častokrát veľmi „sil-
né“ a  sú za nimi schované 
neuveriteľné osudy jednodu-
chého človeka. Mnohé prí-
behy slávnych ľudí si gene-
rácie uchovávajú po stáročia, 
ale čo sa stalo s  tými nevi-
diteľnými ľuďmi z ich  ne-
predstaviteľnými osudmi, 
ktoré zostali pre svet/nás 
nepovšimnuté, aby napokon 
zanikli v  čase? To sa už ni-
kdy nedozvieme a pravdepo-
dobne sa nezachovajú ani tie 
ďalšie. Tým sa snažím po-
odhaliť aspoň kúsok z  toho, 
čo máme na dosah a je to ne-
povšimnuté; lebo v  týchto 
príbehoch nachádzam aj ten 
svoj, spred 35 rokov. 

Po páde „železnej opony“ 
v  roku 1989 sa nám v  ilú-
zii akoby otvoril svet, kto-
rý  čaká len na nás, aby nám 
ponúkol príležitosť vychut-
nať si slobodu, s možnosťou 
mať sa lepšie. Bol som mi-
zerne platený zamestnanec 
verejnej správy a aby som 
pre svoju rodinu zabezpečil 
zdroje pre dôstojný život, 
niekoľko rokov som „migro-
val“ namiesto dovolenky za 
prácou do Nemecka. Dodnes 
si pamätám na tie nepríjem-

né pohľady colníkov na hra-
niciach a situácie, kedy nám 
niekedy takmer rozobra-
li autá, aby si našli dôvod 
poslať nás naspäť. Ubytova-
nie v  stodolách a galejnícka 
práca v  ich krajine za malé 
peniaze, ktoré mali pre nás 
ale veľkú hodnotu. To boli 
moje prvé stretnutia s „kvit-
núcim západným svetom“. 
Dokázal by som napísať 
mnoho osobných skúsenos-
tí s ponižovaním a nedôstoj-
ným zaobchádzaním s  touto 
nerešpektovanou „nádennou 
pracovnou silou“, ktorá mala 
len jedinú túžbu: poctivou 
prácou si zarobiť peniaze  na 
slušný život svojej rodiny. 
Uplynulo odvtedy niekoľko 
desaťročí a  tento môj dáv-
ny príbeh akoby som našiel 
v ľuďoch, ktorých dnes stre-
tám v početných množstvách 
v našom meste. Ako sa na 
nich pozeráme my? Sledu-
jem to už dlhšie a  môžem 
len povedať, že rôzne. Oni 
však prišli k nám z rovnaké-
ho dôvodu, ako som to uro-
bil ja v minulosti... „s túžbou 
žiť a  prežiť život dôstojnej-
šie“. Aj títo ľudia majú svo-
je sny a  túžby, ako som ich 
mal vtedy ja. Preto mám 
k  týmto cudzincom z Bielo-
ruska, Poľska, Rumunska, 
Ukrajiny, Moldavska, Rus-

ka, Arménska, Litvy, Čier-
nej Hory, Indie, Nepálu atď., 
vyššiu mieru empatie, lebo 
si chcú zabezpečiť len dôs-
tojnejší život pre svoje rodi-
ny. Niektorí sa vrátia k svo-
jim rodinám, niektorí budú 
putovať za svojím vysníva-
ným šťastím ďalej a niektorí 
sa tu usadia, lebo si tu našli 
nový domov. Každá táto ná-
rodnosť má svoje špecifiká 
a  tí, ktorí ich zamestnávajú 
a ubytovávajú, by o tom ve-
deli rozprávať naozaj veľa. 

Nechcem tu poukazovať na 
tieto rozdielnosti, prípadne 
skúsenosti s nimi a pozasta-
vím sa na chvíľu u posled-
nej spomenutej národnosti 
z  Nepálu. Keď som sa na 
Nábreží v  ranných hodi-
nách v mraze pohyboval 
v  plaveckom úbore kvôli 
otužovaniu, všimol som si 
ich, ako tam chodia cvičiť. 
Nevedel som ich spočiatku 
zaradiť a aj ma prekvapilo, 
že moju „nahotu“ absolútne 
odignorovali. Zaujalo ma 
to a  tak som sa zaujímal... 
a  vtedy mi to „docvaklo“. 
Prečo by sa nejaký Nepál-
čan čudoval, či mi nie je ná-
hodou zima, keď v  Nepále 
je naša zima pre nich vlast-
ne teplé obdobie. Na dve-
rách ubytovne si všímam 
upozornenie písané nie 
v  angličtine, ale v  Nepál-
čine. Neskôr sa dozvedám, 
že sú to poriadne komuni-
katívni a doslova uvravení 
ľudia. Stále usmievaví, úc-
tiví a čistotní. Dávajú dôraz 
na poriadok, pri jedle po-
sedávajú v  kruhu na zemi 
a  jedia rukami. Aj keď ich 
je pokope veľa, nepočuť 
ich hádať sa... všadeprí-
tomná úctivosť a  vzájom-
ný rešpekt. Asi tak 40-roč-
ný Nepálčan, ktorý vyzerá 
tak na dvadsať a neustále 

sa usmieva, hovorí „Doma 
som nechal ženu, ktorá ma 
neustále napomína. Ja som 
tu šťastný, lebo je tu prá-
ca... a  hlavne kľud,“ po 
čom nasledoval spokojný 
široký úsmev. To, ako sa 
títo milí ľudia spod Hima-
lájí dostali až do Námesto-
va má tiež svoj neuveriteľ-
ný príbeh, síce neoverený... 
ale úprimne; má niekto zá-
ujem poznať a  kritizovať 
túto tienistú stránku dneš-
ka, kedy sa na pracovnom 

trhu nabaľujú sprostredko-
vateľské agentúry s „po-
zadím“, na úkor dôstojné-
ho odmeňovania za ťažkú 
prácu ľudí? Na západnom 
Slovensku boli agentúrou 
údajne „odmeňovaní na 
ruku“ za svoju prácu 150 
až 200 €. Pre Nepálčana, 
keňdže v  ich domovine je 
priemerná mesačná mzda 
(nie minimálna) cca 170 € 
je to síce dobrý plat, ale... 
. Jednoducho povedané, 
táto forma zamestnávania 
existuje nielen tu na Slo-
vensku, ale všade vo svete 
a  osobne som to zažil pri 
prácach v Nemecku. Menej 
uveriteľné je, že s  takými-
to ľuďmi sa „obchoduje“ aj 
u nás. Odkúpi ich iná agen-
túra a posunie ich na prácu 
niekam inam.  Mali šťastie, 
lebo u nás v Námestove už 
pracujú za slušnejšie penia-
ze. Možno práve preto aj tie 
široké úsmevy a  všadeprí-
tomná veselosť. V  okami-
hu písania článku ešte netu-
ším, či bude uverejniteľný 
a  ani mi na tom až tak ne-
záleží. Ja si ho však odlo-
žím do archívu, lebo z neho 
cítim teplo... lebo v ňom vi-
dím jeden neviditeľný prí-
beh, ten svoj, ktorý sa už 
dávno rozplynul v čase.

Miroslav HAJDUČÍK

Mojou nenaplnenou túžbou z mladosti je vidieť Himaláje, navštíviť Nepál a poznať ľudí tejto 
dávnovekej kultúry. Hoc asi už navždy zostane nenaplnená, predsa sa mi niečo z nej splnilo. 
Preto som si aj zauvažoval skomoleninou jedného zo známych prísloví: „Ak neprídem ku Hima-
lájam ja, tak prečo by nemohli prísť Himaláje ku mne“?

Pohľad z Námestova na naše veľhory, odkiaľ majú Nepálčania nádherné výhľady na Tatry a možno sa aj 
vďaka tomu tak trochu cítia ako doma. Vo fotografii odkaz v nepálčine, visiaci v kuchyni ubytovne – Stôl umyť 
po každom použití teplou vodou a osušiť. Stôl musí byť vždy suchý.                        Foto: Miroslav HAJDUČÍK
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VRCHOL ROKA 2025
Záver roka bol v Dome 

kultúry Námestovo mimo-
riadne rušný. December sa 
niesol v znamení vypreda-
ných podujatí, silných zá-
žitkov a stretnutí naprieč 
generáciami. Diváci zaplni-
li fi lmové projekcie aj diva-
delné predstavenia, stretá-
vali sme sa pri vianočných 
koncertoch, úspech mali 
vianočné trhy a dôležitým 
bodom programu sa stal ko-
munitný festival Vianočka.

Vianočka už nie je len 
jednorazovým podujatím, 
ale prirodzenou prehliad-
kou toho najlepšieho, čo 
v kultúre a umení v na-

šom meste i blízkom okolí 
vzniká. Tento rok bol záu-
jem o prezentáciu taký veľ-
ký, že programy prebieha-
li paralelne, aby sa dostalo 
priestoru všetkým tvorcom. 
Aj to je dôkazom, že miest-
na kultúrna scéna má silu a 
chuť rásť.

Dom kultúry počas roka 
ponúka pestrú škálu poduja-

tí – od divadla, koncertov a 
fi lmov, cez besedy, diskusie 
a výstavy, až po voľnoča-
sové a komunitné aktivity. 
Teší nás, že návštevnosť 
dlhodobo rastie a že si k 
programom nachádza cestu 
čoraz viac ľudí. Záujem ve-
rejnosti je pre nás tou naj-
väčšou odmenou.

Popri podujatiach pre ši-

28. 2. 2026 sobota 18:00
Mestské divadlo 
Košice: MENO

Inscenácia Meno alebo Ko-
média, ktorá sa našťastie ne-
stala Vám, zaručene prostred-
níctvom skvelého obsadenia a 
mimoriadneho situačného hu-
moru pobaví každého diváka. 
Premiérovo sa v našom mes-
te predstaví výborná Zuzana 
Mauréry.

7. 3. 2026 sobota 18:00
ŤAPÁKOVCI

Komédia plná nezabudnu-
teľných slovných fráz nám 
ukazuje, že za vyše sto rokov 
sa toho vlastne až tak veľa ne-
zmenilo. 

20. 3. 2026 piatok 17:00 v 
Mestskej knižnici

Divadlo Postav sa za seba: 
BEZ ROZDIELOVE

Rozprávkové predstavenie 
pre deti od 3 rokov o priateľ-
stve, rešpekte a ceste k súladu, 
aj keď to trochu škrípe.

20. 3. 2026 piatok 19:00
FELÍCIOU NA ALJAŠKU
31-tisíc kilometrov, štvrťrok 

na ceste a množstvo poznat-
kov aj zážitkov. Pútavé a dob-
rodružné rozprávanie spojené 
s prezentáciou fotografi í. 

22. 3. 2026 nedeľa 16:00
LÚČNICA – ROZKVETY
Choreografi e, ktoré nikdy ne-

stratili svoju silu. Každý región 
má svoj vlastný tep – počas 
jánskej noci, svadby či fašian-
gov, keď srdcia na Slovensku 
bijú v rytme hudby a tanca.

25. 4. 2026 sobota 
o 16:00 a 19:00

RADOŠINSKÉ NAIVNÉ 
DIVADLO 

V ADAMOVOM RÚCHU
Najnovšia komédia z pera 

Stanislava Štepku, v réžii Ju-
raja Nvotu spája typické au-
tentické a vtipné ľudské hu-
morné príbehy a lyrické 
piesne so skvelým obsadením.

17. 5. 2026 nedeľa 17:00
FRAGILE & PETER LIPA

Svetové hity v a cappel-
la úpravách skupiny FRA-
GILE, najväčšie hity Petra 
Lipu, a predovšetkým ich 
spojenie je zárukou neza-
budnuteľného večera v zna-
mení hudobného luxusu.

28. 5. 2026 štvrtok 18:00
NA SRDCI MI HRAJ!

Hudobný príbeh nesmr-
teľného bohéma Karola Du-
choňa ako ste ho ešte nepo-
čuli. Alebo možno aj  počuli 
– táto produkcia u nás raz 
bola, natoľko sa im v našom 
meste páčilo, že si nás vy-
brali ako miesto pre derniéru 
tejto úspešnej inscenácie.

12. 6. 2026 piatok 18:00 
DONAHA

Svetoznámy muzikál DO-
NAHA v réžii a choreo-
grafii renomovaného a ob-
ľúbeného Jána Ďurovčíka. 
Viac než dvojhodinová ple-
jáda skvelých hereckých či 
tanečných výkonov, kto-
ré Vás sotva udržia na se-
dadle!

KINO KULTÚRA 2025

 Počet odpremietaných fi l-
mov: 269 
 Návštevnosť: 28 474 di-

vákov
 Najnavštevovanejšie fi l-

my: Zootropolis 2 - 3 039, 
Černák - 3 008, Minecraft vo 
fi lme - 2 339 divákov

Aj v roku 2025 sme súčasťou 
celoslovenských fi lmových 
festivalov ako SCANDI – pre-

hliadka súčasných severských 
fi lmov, Expedičná kamera – 
premietanie dobrodružných 
fi lmov, Snow fi lm fest – naj-
lepšie svetové a české fi lmy 
so zimnou outdoorovou tema-
tikou, Be2Can – výber najlep-
ších a najvýraznejších fi lmov 
z troch najprestížnejších sve-
tových festivalov z Benátok, 
Berlína a Cannes.

DIVADELNÉ A INÉ UMELECKÉ PRODUKCIE 2025

 Počet divadelných pred-
stavení: 61

 Návštevnosť: viac než 15 
tisíc divákov

KNIŽNICA 2025

Počet podujatí: 77 
Návštevnosť podujatí: 5 151
Čitatelia: 612
Návštevnosť čitateľov: 5 256
Knižný fond: 23 837 kníh

Nákup: 442 kníh v hodnote      
 6 866 €

Dar: 16 kníh
Vyradené: 106 kníh   

V knižnici pravidelne hostíme spisovateľov, ilustrátorov, deti a mlá-
dež. Projekt Impulzy a Kniha, otvor sa! 2024 – knižnica plná zážitkov 
podporil hlavný partner projektu Fond na podporu umenia. 

FILMOVÉ PREDSTAVENIA PRE ŠKOLY V KINE KULTÚRA

Vedeli ste, že kino Kultúra 
ponúka fi lmové predstavenia 
aj pre uzavreté skupiny? Pre-
mietania pre školy sú u nás 
nielen možné, ale veľmi ví-
tané.

Ak ste škola a chcete svo-
jim žiakom dopriať fi lmo-
vý zážitok, stačí si vybrať 
rozprávku alebo fi lm z ak-
tuálnej ponuky. Spoločne si 
dohodneme termín v dopo-

ludňajších hodinách a cenu 
vstupného prispôsobíme kon-
krétnemu fi lmu aj počtu detí.

Všetky potrebné informá-
cie nájdete na našej webovej 
stránke v sekciách „Služby“ 
a „Pre školy“. 

V prípade otázok nás nevá-
hajte kontaktovať – radi po-
radíme, všetko vybavíme a 
tešíme sa na spoluprácu.

Po 22 rokoch sa lúčime s kolegyňou, ktorá bola pri-
rodzenou súčasťou Domu kultúry v Námestove a našej 
knižnice! Zišli sme sa, kolegovia externí, interní, bývalí 
i noví (na fotke chýbajú, mali ešte povinnosti v knižni-
ci)...

Vždy usmiata, ochotná a nápomocná – presne takú si 
Danku budeme pamätať. Pre návštevníkov bola stáli-
cou knižnice a pre všetkých istotou, že všetko sa vyrieši. 
Zanechala po sebe kus dobrej práce a množstvo pek-
ných spomienok.

Ďakujeme za všetky roky spolu, za ľudskosť, pokoj, 
rozhľad a dobrú náladu. Prajeme veľa zdravia a krás-
ny, pokojný dôchodok!

Ďakujeme,
Danka!Danka!a!

V prvom rade by sme 
sa vám chceli poďako-
vať, pod stromček ste 
darovali kultúru, a tak 

sme v decem-
bri mali vy-
predané pro-
dukcie aj na 
marec! Po-
zývame na 
nas ledujúce 
p r o d u k c i e , 

sledujte našu stránku 
www.dkno.sk, iste ešte 
niečo pridáme...

POĎTE NA KULTÚRU

Vianočné trhy v Námestove 2025 zaplnili námestie a zožali 
úspech. Projekt bol realizovaný s fi nančnou podporou Minis-
terstva fi nancií Slovenskej republiky. 

                     Foto: Dominika ŽEMBÉRYOVÁ

 Festival Vianočka poctila svojou návštevou aj predsedníč-
ka ŽSK pani Erika Jurinová.             Foto: Juraj BEDNÁRIK

Organizátori a účinkujúci festivalu Vianočka 2025. 
                 Foto: Juraj BEDNÁRIK

rokú verejnosť dom kul-
túry pravidelne pripravuje 
aj predstavenia a fi lmové 
projekcie pre školy a fi rmy. 
Svoje miesto u nás majú zá-
kladné aj umelecké školy z 
mesta, aktívni jednotlivci s 
umeleckými ambíciami či 
projekty s pozitívnym spo-
ločenským presahom.

Dom kultúry nie je len in-
štitúcia či budova v nelicho-
tivom šate, je to otvorená 
platforma, kde má kultúra 
svoje pevné miesto – ako 
hodnota, ktorá formuje ko-
munitu, spája generácie a 
dáva priestor spolupráci, 
tvorivosti a slobodnému 
vyjadreniu.

Pripravila: Daniela KUBÍKOVÁ 
riaditeľka Domu kultúry Námestovo
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Oravskí pútnici ako spoločenstvo a dar
Na začiatku bol jednodu-

chý nápad a spoločná túžba. 
Na Vianoce v roku 2010 sa 
Peter Vrábeľ spolu so svoji-
mi priateľmi Petrom Adam-
číkom, Františkom Kra-
marčíkom a Mariánom 
Čiernikom rozhodli zalo-
žiť mužský spevácky zbor, 
ktorý by slúžil pri liturgic-
kých sláveniach v Salezián-
skom centre v Námestove 
a neskôr aj pri ďalších prí-
ležitostiach. Novovzniknu-
tý zbor dostal meno, ktoré 
výstižne vyjadrovalo jeho 
smerovanie – Oravskí pút-
nici. Od začiatku ho viedol 
skúsený dirigent, organista, 
harmonikár, autor piesní, vo-
kálových úprav, hudby a or-
ganizátor zborov Peter Vrá-
beľ, ktorý bol zárukou, že si 
zbor poradí aj s počiatočný-
mi ťažkosťami.

Prví členovia mali skúse-
nosti so zborovým spevom, 
no postupne medzi nich pri-
chádzali aj úplní začiatoční-
ci. Skúšky sa od začiatku ko-
nali v Saleziánskom centre 
v Námestove, ktoré sa stalo 
ich prirodzeným zázemím a 
miestom stretávania. Spo-
čiatku mal zbor iba 13 čle-
nov, no časom sa jeho rady 
rozšírili a repertoár obohatil. 
Významným krokom bolo 
naštudovanie poľovníckej 
omše spolu s trubačmi na 
lesné rohy z Liptovského 
Hrádku. S týmto programom 

zbor vystupoval nielen v Ná-
mestove, ale aj v Lúčkach, 
Oravskej Polhore, na Slani-
ci, v Kline, Oravskej Jase-
nici a na mnohých ďalších 
miestach – spolu takmer na 
170 omšiach, z toho 13 s tru-
bačmi.

Rokmi pribúdali nielen čle-
novia, ale aj nové programy. 
Vianočný čas obohatili scén-
ky pastierov prinášajúcich 
dary Ježiškovi v jasličkách, 
neskôr spojené aj s klaňa-
ním mudrcov, ktoré bolo sú-
časťou 16 vystúpení. Zbor sa 
nebránil ani iným príležitos-
tiam – účinkoval na pohre-
boch, svadbách, pri pocho-
vávaní basy či vinšovaniach. 
Vianočný program bol po-
stupne čoraz bohatší, a pre-
to boli oslovení aj ďalší hu-
dobníci a speváci ochotní 
pomôcť.

V roku 2015 na polnočnej 
omši na amfiteátri spieval 
spolu so zborom Rodičovský 
zbor z Námestova a hrala Ľu-
dová hudba Ladislava Bie-
ľaka zo Sihelného, na organe 
hrala sestrička Bartolomeja. 
V roku 2017 na polnočnej 
omši účinkovali Gustáv Bo-
tur – kontrabas, Kolejákov-
ci na trúbkach, Martin Na-
mislovský – pozauna, Daniel 
Kurtulík – tympany, Gabriel 
Kurtulík – organ a sólové 
speváčky Kristínka a Vero-
nika Vrábľové. Na Viano-
ce v roku 2019 sa pridali aj 

huslistky Zuzan-
ka Kolejáková a 
Ivanka Benčíko-
vá a v ďalších ro-
koch Matej Vrá-
beľ – kontrabas, 
Krištof a Felix 
Vrábľovci – per-
kusie a Viliam 
Vrábeľ – sólový 
spev. V jubilej-
nom roku 2025 
sa pridal aj Mar-
tinko Šnapko, 
najmladší huslis-

ta zo Sedliackej Dubovej. 
Orchestrálnu úpravu vianoč-
ných piesní a vianočnej li-
turgie pre dychovú, husľovú 
zložku a organ pripravil Ja-
kub Vrábeľ, ktorý je zároveň 
autorom liturgie a žalmov 
pre mužský zbor.

Popri verejných vystúpe-
niach sa činnosť zboru vždy 
prirodzene obracala aj dov-
nútra. Na Vianoce členovia 
vinšovali po domácnostiach 
svojich členov i priaznivcov, 
čím si upevňovali vzájomné 
väzby a priateľstvá. Zbor ne-
fungoval len ako spevácke 
teleso, ale ako skutočné spo-
ločenstvo. Okrem rozdelenia 
do štyroch mužských hlasov 
a zapojenia hráčov na perku-
sie a fujary, sólových spevá-
kov, žalmistov a recitátorov, 
mali členovia aj konkrét-
ne úlohy – starosť o kroje, 
pokladňu, zvukovú techniku, 
výrobu fujár, notový materi-
ál, dopravu, fotografovanie 
či kroniku. Zbor vystupuje 
v pastierskom kroji, ktorý ho 
zjednocuje, na vystúpeniach 
sa jednoznačne vyníma od 
iných a  určuje jeho geogra-
fické miesto v rámci Sloven-
ska.  

Zbor bol od začiatku or-
ganizovaný ako SPOLO-
ČENSTVO ľudí, ktorí sa 
nielen pravidelne stretáva-
jú na skúškach alebo prídu 
zaspievať na finále, ale po-
dieľajú sa aj na organizova-
ní svojej činnosti v zbore a 
stretávajú sa aj mimo zboru, 
kde zdieľajú svoje osobné, 
ale aj rodinné radosti alebo 
ťažkosti. Typickým obrazom 
je podanie rúk pri príchode 
na skúšku či jej začiatok a 
koniec s duchovným zamys-
lením a modlitbou. Nikto sa 
nepozastavuje nad povola-
ním, vzdelaním alebo poli-
tickým názorom kamaráta. 
Skôr tá rôznorodosť členov 
vytvára pestrú a  zaujímavú 
skupinu, kde sa vždy náj-

de niekto, kto dá radu a vy-
rieši problém. Každý chce 
prispieť svojou „troškou do 
mlyna“. Napríklad na Viano-
ce rybári prinesú pre členov 
ryby, iný napečie oplátky, 
ponúkne sa auto na odvoz 
techniky a podobne. 

Zborový spev si vyžadu-
je sústredenie na vlastný aj 
vedľajší hlas a schopnosť 
vcítiť sa do spoločnej atmo-
sféry. Práve to prirodzene 
prehlbuje spolupatričnosť, 
disciplínu a vzájomný reš-
pekt. Spoločne organizované 
posedenia s manželkami či 
výlety do zaujímavých miest, 
ako Praha, Vrbov či Kráľo-
va hoľa, ešte viac posilňujú 
takmer rodinnú atmosféru. 
Aj pri vystúpe-
niach v iných 
mestách – na-
príklad v Sta-
rej Vode, Or-
lovej, Poprade, 
Ružomberku 
či na Čiernom 
Váhu – zbor 
často sprevá-
dzajú rodinní 
príslušníci.

Za 15 rokov 
trvania sa zbor 
rozrástol na 33 
členov vo veku 
od 42 do 76 ro-
kov z Námes-
tova a ďalších 
11 obcí Oravy 
– z Beňado-
va, Hruštína, Babína, Lok-
ce, Brezy, Rabčíc, Oravskej 
Jasenice, Ťapešova, Vavreč-
ky, Klina a Zubrohlavy, pri-
čom najvzdialenejšie obce 
sú vzdialené 15 až 19 kilo-
metrov. Účasť na skúškach 
i vystúpeniach je dobrovoľ-
ná, no napriek vzdialenos-
tiam býva takmer vždy plná. 
Na otázku, či to nemajú ďa-
leko, členovia s úsmevom 
hovoria, že ochotne prídu aj 
taxíkom. Zbor je pritom stá-
le otvorený novým členom, 

ktorí radi spievajú alebo hra-
jú na hudobný nástroj.

Tento zbor ako SPOLO-
ČENSTVO je vlastne DA-
ROM pre nás samotných 
členov dovnútra zboru, pre-
tože všetci členovia vytvára-
me akoby rodinu, v ktorej sa 
poznáme, vieme si pomôcť, 
poradiť a  nie sú tu nevraži-
vosti. Stávame sa lepšími.

Všetkých členov teší, že 
odozva od ľudí, poslucháčov, 
je veľmi pozitívna a tak cíti-
me, že SPOLOČENSTVO 
Oravských pútnikov je 
DAROM aj navonok. Pri-
náša radosť a  potešenie ľu-
ďom naokolo a hlavne vedie 
aj ich k zahĺbeniu sa do du-
chovnej oblasti.

Pri svojom 15-ročnom ju-
bileu nášho zboru Oravskí 
pútnici ďakujeme vedú-
cemu a  dirigentovi zboru 
Petrovi Vrábľovi za jeho 
odbornú starostlivosť 
o  všetko, čo zbor potrebu-
je, aj všetkým, ktorí sa pri-
činili o jeho vznik, prispeli 
na jeho rozvoj akýmkoľ-
vek spôsobom, či pomáhali 
pri vystúpeniach. Poďako-
vanie patrí tiež saleziánom 
v  Námestove za „strechu 
nad hlavou“ a  duchov-
né vedenie a tiež všetkým 
členom zboru, že sa aktív-
ne schádzajú na skúškach 
a vystúpeniach.

František TEŤÁK

Takmer kompletný, súčasný zbor Oravských pútnikov. 						          Foto: archív autora

Peter Vrábeľ, zakladateľ, dirigent a  ve-
dúci zboru.

Scénka z prinášania darov Ježiškovi.

Scénka z vystúpenia mudrcov – troch kráľov.

Prví členovia zboru Oravskí pútnici na Vianoce v roku 2013.
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ZŠ SLNEČNÁ

30 rokov spolu: Živá komunita ZŠ Slnečná oslavovala
Základná škola na Slnečnej si vo štvrtok 5. februára 2026 slávnostne pripomenula 30. výročie svojho založenia. Priestory 
Domu kultúry v Námestove sa pri tejto príležitosti zaplnili súčasnými aj bývalými pedagógmi, absolventmi, žiakmi, rodičmi 
i pozvanými hosťami.

Posledný januárový týž-
deň sa na našej škole niesol 
v duchu medzinárodnej spo-
lupráce, vzdelávania a pria-
teľských stretnutí so žiakmi a 
pedagógmi zo slovinskej obce 
Rače – Fram v rámci projek-
tu ERASMUS+. Program 
sa začal zapojením hostí do 
vyučovania a slávnostným 
privítaním spojeným s pre-
zentáciou škôl, nasledovali 
praktické aktivity v školskej 
dielni a návšteva spoločnosti 
Ekoray. V ďalších dňoch ab-
solvovali účastníci celodenný 
výlet do Vysokých Tatier, ve-
novali sa rozvoju digitálnych 

zručností a diskusiám o bez-
pečnom správaní sa na soci-
álnych sieťach. Týždeň vyvr-
cholil návštevou Oravského 
hradu a spoločným školským 
večierkom, pričom nechý-
bali ani voľnočasové aktivi-
ty. Medzinárodné stretnutie 
prinieslo rozvoj jazykových 
a sociálnych zručností, po-
silnenie vzťahov a potvrdilo 
výbornú spoluprácu školskej 
komunity.

Mobilita sa uskutočnila s fi-
nančnou podporou Európskej 
únie v rámci programu Eras-
mus+.

Kolektív ZŠ Slnečná 

Slávnostná akadémia po-
núkla bohatý program, kto-
rý návštevníkov symbolicky 
preniesol do minulosti. Pro-
stredníctvom fotografií bola 
priblížená výstavba školy, 
jej postupná premena, ale 
aj množstvo spomienok na 
školské výlety, exkurzie, sú-
ťaže, projekty či každodenný 
život žiakov. Mnohé zábery 
vyčarili úsmev na tvárach, 
iné dojali nejedného z prí-
tomných.

Silným momentom veče-
ra boli spomienky bývalých 

učiteľov, ktorí stáli pri zrode 
školy a výrazne sa podieľa-
li na jej formovaní. Osobitné 
miesto v programe patrilo aj 
úspešným absolventom ško-
ly – niektorí sa osláv zúčast-
nili osobne, iní zas prostred-
níctvom videopozdravov, v 
ktorých sa podelili o svoje 
spomienky a poďakovanie.

Program obohatilo vystú-
penie školského folklórneho 
súboru Brehárik. Mimoriad-
ny ohlas zožala aj školská 
kapela, ktorá sa po takmer 
dvadsiatich rokoch opäť ziš-

Týždeň, ktorý spojil školy, 
krajiny a priateľstvá

la pod vedením učiteľa Ma-
túša Gogoláka a svojím vy-
stúpením roztlieskala celý 
dom kultúry. Slávnostnú 
akadémiu uzavreli príhovo-
ry riaditeľky školy Renáty 
Fidríkovej a primátora mesta 
Jána Kaderu.

Oslavy 30. výročia opäť 
potvrdili, že Základná škola 
na Slnečnej nie je len vzdelá-
vacou inštitúciou, ale živou 
komunitou, ktorú spájajú 
príbehy, vzťahy a spoločné 
hodnoty.

Kolektív ZŠ Slnečná 
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Keď sa služba učiteľa stretáva 
s tichom a modlitbou

Učiteľ cirkevnej školy nie 
je len pedagóg, ale aj sve-
dok katolíckej viery. Pe-
dagogickí i  nepedagogickí 
zamestnanci CZŠ svätého 
Gorazda v dňoch od 29. ja-
nuára do 31. januára 2026 
v  Duchovnom a  formač-
nom centre v Zakopanom na 
Księżówke mali priestor na 
stíšenie, načúvanie Božiemu 
hlasu a upevnenie osobného 
duchovného života pod ve-
dením pána dekana Miloša 
Pekarčíka. Témou duchov-
ných cvičení bola modlitba. 
V úvahách sme sa zamýšľali 
nad tým, ako hľadať Boha, 
ako mu v  tichu načúvať, 
čo mi chce povedať. Bol to 
čas, kedy mal každý jeden 
zamestnanec čas nielen du-
chovne rásť, ale aj oddých-
nuť si a zrelaxovať v uponá-
hľanom čase každodenných 
povinností.

V čase polročného hodno-
tenia, kedy sa učitelia cítia 
unavení a vnútorne rozbi-
tí, zaznelo posolstvo, že „v 
modlitbe nie sme tými, kto-
rí musia podať výkon, aby 

Boha našli, ale majú dovo-
liť Bohu, aby našiel ich.“ 
Hľadať ho v tichu, vytrvalo, 
s otvoreným srdcom pre pô-
sobenie Ducha Svätého. Po-
čas katechéz zaznelo mno-
ho inšpirujúcich výrokov: 
„Boh je bezhraničný a  tak 
nechaj Boha byť Bohom, 
ktorý je milostivý, ľútostivý, 
trpezlivý a  milosrdný. Úlo-
hou modlitby nie je prinútiť 
Boha, aby konal, ale otvoriť 
srdce, aby sme cítili jeho ko-
nanie, ktoré prebieha, hoci 
niekedy inak, než si to pred-
stavujeme.“ 

Keďže škola kladie dôraz 
na dobré vzťahy na praco-
visku, počas duchovných 
cvičení zamestnanci absol-
vovali teambuilding, kde bol 
čas na vzájomné poznáva-
nie, rozhovor a  upevnenie 
dôvery v kolektíve.

Kolektív zamestnancov 
školy z  celého srdca ďaku-
je pánovi dekanovi a pani 
riaditeľke za tento spoločne 
strávený čas, počas ktorého 
sme duchovne načerpali sily 
do ďalších dní.                   (czš)    

CZŠ sv. Gorazda v top 10 všetkých 
škôl Slovenska

V školskom roku 
2023/2024 sme sa v reb-
ríčku INEKO umiestnili na 
12. mieste v rámci Sloven-
ska a zároveň obsadili 1. 
miesto v Žilinskom kraji. 
Už tento výsledok nás veľ-
mi potešil.

V aktuálnom hodnotení za 
školský rok 2024/2025 sa 
nám podarilo dosiahnuť ešte 
lepší výsledok. V celoslo-
venskom porovnaní sa naša 
škola posunula na 6. miesto, 
pričom sme si opätovne udr-
žali 1. miesto v rámci Žilin-

ského kraja. Ide tak o vý-
razné zlepšenie o niekoľko 
priečok v národnom me-
radle.

Rebríček INEKO hodnotí 
školy na základe ukazovate-
ľov, ako sú výsledky žiakov 
v celoslovenských testova-

niach (Testo-
vanie 5 a 9), 
úspešnosť v 
predmetových 
súťažiach, za-
pojenie sa do 
projektov a 
ďalšie mera-
teľné kritériá. 
Úspech v hod-
notení INE-
KO je pre nás 
všetkých po-
vzbudením do 
ďalších rokov 
a potvrdením, 

že dôraz na kvalitné vzdelá-
vanie, hodnoty a spoluprácu 
prináša konkrétne výsledky. 

Aj tieto výborné výsledky, 
ktoré naša škola dlhodobo 
dosahuje, ukazujú, že ško-
la má svoje miesto pri vý-
chove a vzdelávaní detí v 
Námestove a občania môžu 
byť na ňu oprávnene hrdí. 
CZŠ sv. Gorazda svojou 
kvalitou neustále zvyšuje 
hodnotu vzdelávania v na-
šom meste.

Ako riaditeľka školy som 
nesmierne hrdá na všetkých 
zamestnancov, žiakov, ro-
dičov a ďakujem  všetkým, 
ktorí nám dôverujú a pomá-
hajú. Vďaka tejto podpo-
re nás naša práca o  to viac 
baví a vieme, že má zmysel.

Mária UHLIARIKOVÁ
riaditeľka školy

Naša škola aj v tomto roku v hodnotení INEKO obhájila svoje prvenstvo. V porovnaní s minu-
lým rokom si škola polepšila svoje umiestnenie v celoslovenskom rebríčku základných škôl, 
čím potvrdila rastúcu kvalitu dosahovaných výsledkov.

Týždeň módy, kreativity i odvahy
Na našej škole sa 

26. - 29. januára ko-
nal  Fashion  week  (Týždeň 
módy), organizovaný škol-
ským parlamentom. Žiaci sa 
mali počas týchto dní oblie-

kať podľa jednotlivých tém. 
Do tejto dobrovoľnej akcie sa 
zapojila väčšina žiakov školy 
a aj naši učitelia. V pondelok 
mali žiaci za úlohu obliecť sa 
do farieb rozdelených podľa 

ročníkov. Týmto dňom žiaci 
ukázali, ako dokážu spolu-
pracovať a držať spolu. Na 
ďalší deň sa žiaci obliekli 
podľa témy hore elegant-
ne, dole pohodlne. Ten-
to deň bol plný zábavy 
a kreativity. V stredu sa 
žiaci vrátili do 70. a 80. 
rokov nielen outfitmi, ale 
aj atmosférou, ktorá bola 
vytvorená prístupom 
učiteľov a retro pesnič-
kami, ktoré sa púšťali 
cez prestávky v rozhlase. 
V posledný deň  sa žiaci 
zladili s iným kamará-
tom alebo kamarátmi. 
Tento deň mal na našej 
škole najväčší úspech. 
Cieľom  Fashion  wee-
ku  bolo rozvíjať kreati-

vitu žiakov a spríjemniť žia-
kom pobyt v škole. Veríme, 
že sa im to páčilo.          

Školský parlament CZŠ

Zima plná pohybu, radosti a úspechov
Zimné obdobie je v  Ma-

terskej škole Slniečko na 
Briežku spojené s  bohatým 
programom plným pohybu, 
hier, zážitkov a rozvoja det-
ských zručností. Ani tento 
rok nebol výnimkou a  de-
ťom priniesol množstvo ne-
zabudnuteľných chvíľ, na 
ktoré budú ešte dlho spomí-
nať.

Deti z  tried Zajačikov 
a  Sovičiek absolvovali týž-
denný lyžiarsky výcvik, 
ktorý bol v  príjemnej zim-
nej atmosfére zameraný na 
rozvoj pohybových zruč-
ností, koordinácie a pozitív-
neho vzťahu detí k zimným 
športom. Deti sa postupne 
oboznamovali so základmi 

lyžovania, správnym posto-
jom, rovnováhou a  bezpeč-

ným správaním na svahu. 
Pod odborným vedením in-
štruktorov si zdokonaľovali 
techniku jazdy a  získava-
li istotu na lyžiach. Súčas-
ťou výcviku bola aj jazda 
na veľkom svahu, ktorú deti 
zvládli s  veľkým nadšením 
a odvahou. Veľkým spestre-
ním programu bola návšte-
va maskota Brumíka, ktorý 
deti povzbudzoval, rozvese-
lil ich a vytvoril nezabudnu-
teľnú atmosféru plnú rados-
ti a smiechu. 

Zimná tematika sa pre-
mietala aj do vyučovania. 
V  triedach Lienok, Myšiek 
a Ježkov sa uskutočnili zim-
né olympiády, počas kto-
rých si deti vyskúšali rôzne 

pohybové disciplí-
ny, súťažili, po-
vzbudzovali sa na-
vzájom a  učili sa 
fair play. 

Radosť nám uro-
bil aj úspech našej 
žiačky z triedy Lie-
nok Slávky Brňá-
kovej, ktorá získala 
špeciálne ocenenie 
vo výtvarnej súťa-
ži „Vianočná po-
hľadnica“. Oceňu-
jeme jej tvorivosť, 
fantáziu a  šikov-
nosť a  ďakujeme 
za peknú reprezen-
táciu našej materskej školy.

Sme radi, že môžeme de-
ťom vytvárať podnetné pro-

stredie, v ktorom majú mož-
nosť rozvíjať sa pohybom, 
tvorivo aj sociálne. Zimné 
aktivity potvrdili, že učenie 

môže byť radosťou a že spo-
ločné zážitky zostávajú tým 
najkrajším darom. 

MŠ BREHY

Úspešná Slávka Brňáková 
získala špeciálnu cenu vo vý-
tvarnej súťaži „Vianočná po-
hľadnica“.
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Ako žila naša škola počas zimného obdobia?

V prvom rade by sme sa chceli 
úprimne poďakovať rodičom, sta-
rým rodičom a priateľom školy za 
ich hojnú účasť na vianočnej aka-
démii. Deti si pre návštevníkov 
pripravili pestrý program plný spe-
vu, tanca a divadelných vystúpení, 
ktorý vytvoril krásnu sviatočnú at-
mosféru. Vaša prítomnosť bola pre 
nás veľkým povzbudením. Srdečne 
ďakujeme aj všetkým, ktorí zavíta-
li na naše vianočné trhy a svojou 
účasťou podporili školu a našich 
žiakov.

Vo februári sa na našej škole 
uskutočnil Deň otvorených dve-
rí, počas ktorého mali rodičia bu-

dúcich prvákov možnosť nazrieť 
do priestorov školy, stretnúť sa s 
pedagógmi a získať odpovede na 
všetky svoje otázky. Návštevníci 
si mohli vychutnať príjemnú at-
mosféru a presvedčiť sa, že škola 
môže byť miestom radosti, obja-
vovania a pohybu. Deň otvorených 
dverí bol zároveň príjemnou po-
zvánkou pre všetkých, ktorí uvažu-
jú o nástupe do školy. Už čoskoro 
budeme mať príležitosť stretnúť sa 
opäť – tentoraz pri zápise našich 
budúcich prvákov.

Vedeli ste, že ilustrácia môže 
byť bránou do sveta fantázie a ne-
konečných možností? Žiaci 3. a 

4. ročníka to zažili v spolupráci 
s Mestskou knižnicou Námesto-
vo na webinári s názvom Ilustrá-
cie. Počas programu sa deti aktív-
ne zapájali do výtvarných činností, 
pri ktorých naplno rozvíjali svoju 
kreativitu a predstavivosť. Výsled-
kom bola pestrá mozaika nápadov 
a umeleckých diel, ktorá ukázala, 
že tvorivosť dokáže spájať a inšpi-
rovať každého.

Lyžovanie po zotmení a pri ume-
lom osvetlení patrilo medzi zá-
žitkové aktivity, ktoré naša ško-
la ponúkla žiakom a ich rodičom. 
Lyžiari si večerné zjazdy užili na-
plno a vytvorili si tak nezabudnu-
teľné spomienky. Okrem lyžova-
nia sa žiaci zapojili aj do simulácie 
biatlonu, kde si v telocvični školy 
mohli vyskúšať kombináciu behu a 
streľby s laserovými puškami. Táto 

aktivita preverila ich 
presnosť aj rýchlosť. 
Nechýbala ani ďal-
šia korčuľovačka na 
Altise, ktorá prinies-
la množstvo rados-
ti z pohybu. Všet-
ky zimné športové 
aktivity ukázali, že 
šport a pohyb sú na 
našej škole nielen 
zdravou, ale aj prí-
jemnou a radostnou 
súčasťou života žia-
kov. 

Základná škola,
 Komenského

MŠ KOMENSKÉHO       

Najväčším zážitkom i úspechom bolo zdolanie veľkého svahu
V našej MŠ sa snažíme celý 

rok prežiť naplno. Našou sna-
hou je, aby sme v každom 
ročnom období pre naše deti 
vytvorili zaujímavý a pes-
trý program a aby do našej 
MŠ deti chodili s radosťou a 
s úsmevom na tvári. Aj túto 
zimu sme s našimi predškolák-
mi absolvovali lyžiarsky kurz 
v lyžiarskom stredisku Orava 
Snow v Oravskej Lesnej. Ly-
žiarskeho kurzu sa zúčastnili 
deti zo sovičkovej a srdiečko-
vej triedy. Zimné počasie sme 
mali ako v rozprávke a aj to 
prispelo k tomu, že sme nemali 
žiadne obmedzenia a s rados-

ťou sme si mohli vychutnať 
zimnú atmosféru.  Celý lyžiar-
sky kurz prebiehal pod vede-
ním kvalitných inštruktorov, 
ktorí trpezlivo a s radosťou 
učili naše deti lyžovať. Deti sa 
na inštruktorov každé ráno te-
šili a keďže boli pozitívne mo-
tivované ich milým a profesi-
onálnym prístupom, lyžovanie 
im išlo veľmi dobre. Každý 
deň sa zdokonaľovali nielen 
v technike lyžovania, ale kaž-
dým dňom nadobúdali väčšiu 
istotu a cítili sa na svahu kom-
fortnejšie a istejšie. Posledný 
deň kurzu takmer všetky deti 
dokázali zlyžovať celý veľký 

svah úplne samé , samozrej-
me,  všetko pod vedením a do-
hľadom inštruktorov. Keď sme 
sa s deťmi rozprávali o ich po-
citoch a zážitkoch, bolo práve 
toto zdolanie veľkého svahu 
ich najväčším zážitkom a pred-
pokladáme, aj ich najväčším 
úspechom z celého lyžiarske-
ho kurzu. S radosťou sme po-
zorovali, aké boli deti šťastné 
a hrdé samé na seba, keď to 
zvládli. V závere lyžiarskeho 
kurzu boli všetky deti odme-
nené medailou a diplomom 
a spoločne sme si vychutna-
li príjemné posedenie pri hra-
nolkách a teplom čaji. Veľmi 

pekne by sme sa chceli aj to-
uto cestou poďakovať celému 
vedeniu lyžiarskeho strediska 
Orava Snow a lyžiarskej ško-
le Ski Yeti za milý a profesio-
nálny prístup. Zároveň veľká 
vďaka patrí aj našim rodičom 
za ich účasť a pomoc pri absol-
vovaní celého kurzu. Aj vďaka 
ich spolupráci a pomoci všetko 
prebehlo presne tak, ako sme 
si vysnívali. A čomu sa tešíme 
úplne najviac je, že sa nikomu 
nič nestalo a že všetky naše 
deti si z lyžiarskeho kurzu od-
nášajú krásne zážitky, ktoré im 
zostanú navždy. 

Mária LEŠŇOVSKÁ

Uplynulé zimné mesiace priniesli na pôdu Základnej školy na ulici Ko-
menského v Námestove bohatý program podujatí, ktoré oslovili žiakov, 
rodičov, ale aj širokú verejnosť. Každá aktivita prispela k tomu, že škol-
ský život bol naozaj pestrý. Svedčia o tom aj uvedené aktivity realizované 
na našej škole.

Vianočná akadémia.Vianočné trhy.

Večerná lyžovačka v Ski Krušetnica.

Webinár Ilustrácie.
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Mesto nie je len služba. Je to vzťah

Verejný priestor pritom nie 
je len súbor ulíc, parkov a ná-
mestí. Je to prostredie, v kto-
rom sa odohráva náš každo-
denný život. Ovplyvňuje to, 
ako sa v meste cítime, ako sa 
k sebe správame a či máme 
chuť tráviť čas vonku, medzi 
ľuďmi. Často máme tenden-
ciu vnímať mesto ako služ-
bu. Ako niečo, čo má fungo-
vať automaticky a bez nášho 
pričinenia. Je však dôležité 
povedať, že starostlivosť o 
verejný priestor neznamená, 
že by obyvatelia mali nahrá-
dzať mesto pri riešení ob-
lastí ako – ciest, chodníkov 

či technických opatrení. Tie 
patria jednoznačne do kom-
petencie samosprávy. Mesto 
je však zároveň aj vzťahom 
medzi miestom a ľuďmi, 
ktorí v ňom žijú, a každý 
vzťah funguje lepšie, keď sa 
oň starajú obe strany.

Nie všetko sa dá a ani ne-
musí riešiť „zhora“. Miesta 
v meste majú svoj charakter, 
svoje príbehy a každodenné 
potreby, ktoré najlepšie poz-
najú tí, ktorí ich používajú. 
Práve preto má zmysel, keď 
sa do starostlivosti o verejný 
priestor zapájajú aj obyvate-
lia, komunity, odborníci či 

miestne iniciatívy – každý v 
rámci svojich možností.

Tento prístup, často ozna-
čovaný ako princíp subsi-
diarity, neznamená presúva-
nie zodpovednosti. Znamená 
hľadanie riešení čo najbliž-
šie k ľuďom a miestam, kto-
rých sa týkajú. Tam, kde sa 
stretáva skúsenosť obyvate-
ľov, odborný pohľad a otvo-
rený dialóg so samosprávou, 
vznikajú riešenia, ktoré dá-
vajú zmysel a dokážu fungo-
vať aj dlhodobo.

Aj v Námestove môžeme 
v posledných rokoch vidieť, 
že takýto prístup prináša vý-
sledky. Zanedbané miesta sa 
postupne menia na priestory, 
kde sa dá tráviť čas, stretávať 
sa a oddychovať. Podujatia, 
diskusie, brigády či spoločné 
výsadby nie sú cieľom samy 
o sebe. Sú prejavom záujmu 
o mesto a spôsobom, ako si k 

verejnému priestoru vytvára-
me vzťah.

Spoluzodpovednosť pritom 
nemá len jednu podobu. Pre 
niekoho znamená aktívne 
zapojenie sa, pre iného pod-
poru dobrých riešení, všíma-
vosť k okoliu alebo jednodu-
cho rešpekt k miestam, ktoré 
využívame. Nie každý musí 
robiť všetko – dôležité je, 
aby sme k mestu neboli ľa-
hostajní.

Mesto nikdy nie je hoto-
vé. Neustále sa vyvíja spolu 
s ľuďmi, ktorí v ňom žijú. A 
práve v tom je jeho sila. Keď 
sa o verejný priestor staráme 
spoločne – mesto, odborníci 
aj obyvatelia – nevytvárame 
len krajšie miesta. Vytvára-
me prostredie, v ktorom sa 
cítime viac doma.

Matúš ČIERNIK
Živý priestor

Verejný priestor používame každý deň. Keď ideme do prá-
ce, keď sa stretávame s priateľmi, keď sa na chvíľu zasta-
víme na lavičke alebo sa prechádzame s deťmi. Väčšinou 
ho berieme ako samozrejmosť. Až vtedy, keď niekde niečo 
chýba – tieň, miesto na sedenie, pocit bezpečia či jedno-
ducho dôvod –, si uvedomíme, akú veľkú rolu zohráva v 
našom každodennom živote.

Rodinná sánkovačka: O  športe, radosti, 
ale aj komunikácii a spontánnosti

V  nedeľu 25. januára sa 
V  Námestove po prvýkrát 
konala zimná akcia Rodinná 
sánkovačka. Vďaka priaz-
nivému počasiu a  dobrej at-
mosfére sa podujatie, ktoré 
organizoval poslanec MsZ a 
predseda komisie pre šport 
a voľný čas v meste Ľubomír 
Jaššo, stretlo s  mimoriadne 
pozitívnym ohlasom verej-
nosti. Svah zaplnili deti na 
sánkach, boboch aj lopároch, 
nechýbal smiech, dobrá nála-
da.

Podujatie ponúklo priestor 
nielen na športové vyžitie, ale 
aj na spoločné trávenie času 
rodín a  stretnutie susedov. 
Rodičia ocenili možnosť strá-
viť aktívny deň na čerstvom 
vzduchu, zatiaľ čo si deti na-
plno užívali jazdu zo svahu. 
Príjemnú atmosféru dotvára-
lo občerstvenie a neformálne 
rozhovory. 

Ľubomír Jaššo: „Čakal 
som peknú akciu ale to, čo 
sa odohralo na kopci, bolo 
niečo omnoho väčšie. Pri-

šlo neuveriteľne veľa ľudí 
a  celý svah bol plný ľudí, 
detí, smiechu a čistej zimnej 
radosti. A  najviac ma teší, 

že popri sánkovaní vznika-
li aj spontánne rozhovory, 
stretnutia a  momenty, ktoré 
robia z nášho mesta skutoč-

nú komunitu. Presne takéto 
Námestovo chcem – živé, 
rodinné a súdržné.“ 

Rodinná sánkovačka opäť 
potvrdila, že jednoduché 
komunitné akcie majú veľ-
ký význam a dokážu spo-
jiť ľudí všetkých generácii. 
Pevne veríme, že sa z  tejto 
akcie stane tradičné zimné 
podujatie, na ktoré sa budú 
rodiny tešiť aj v ďalších ro-
koch. 

Mária VOJTAŠÁKOVÁ

Námestovská biela stopa 
 konečne aj so snehom

Mestská organizácia Jed-
nota dôchodcov Slovenska 
v Námestove v spolupráci s 
Rančom u Edyho zorgani-
zovala 24. januára 2026 už 
8. ročník lyžiarskych bežec-
kých pretekov a súťaž v se-
verskej chôdzi. Podujatie 
malo okresný charakter a ko-
nalo sa pod záštitou primáto-
ra mesta.

Po minuloročných ob-
medzeniach tentoraz poča-
sie prialo – dostatok snehu 
umožnil uskutočniť aj bežec-
ké preteky. Zúčastnilo sa 11 
základných organizácií JDS 
zo 17 v rámci okresu vrátane 
MsO JDS Námestovo. Cel-
kovo prišlo 77 osôb, z toho 
64 súťažiacich (40 žien a 24 
mužov). Súťažilo sa v troch 
vekových kategóriách: 62 
– 69 rokov, 70 – 75 rokov 
a 76 rokov a viac.

Dĺžka trasy severskej 
chôdze bola rôzna, muži 
absolvovali približne 4 
km, ženy 3,5 km. Bežecká 
trať mala približne 2 km 
a súťažiaci ju absolvova-
li dvakrát. Preteky otvoril 
a odštartoval primátor Ján 
Kadera, ktorý sa zúčastnil 
aj na vyhodnotení.

V behu na lyžiach zví-
ťazila v kategórii žien 62 
– 69 rokov Vierka Ha-
laštíková (ZO Hruštín) 
pred Danielou Florkovou 
(MsO Námestovo). V ka-
tegórii 70 – 75 rokov trium-
fovala Oľga Kozáková (ZO 
Rabča), druhá skončila Mar-
ta Jendrušáková (MsO).

V mužskej kategórii 62 

– 69 rokov zvíťazil Štefan 
Verníček (ZO Zákamen-
né). V kategórii 70 – 75 ro-
kov obsadili prvé dve mies-
ta Karol Polťák a Vladimír 
Hašan (obaja MsO Námes-
tovo). Najstaršiu kategóriu 
76+ vyhral František Gender 
(MsO).

V severskej chôdzi u žien 
zvíťazila v kategórii 62 – 
69 rokov Johana Matkulčí-
ková (ZO Vavrečka), z do-
mácich bola najúspešnejšia 
Vierka Majdová na 5. mies-
te. Kategóriu 70 – 75 rokov 
suverénne vyhrala Božena 
Pavlíková (MsO). V najstar-
šej kategórii zvíťazila Mária 
Kováľová (ZO Zákamenné).

Medzi mužmi v severskej 
chôdzi vyhral v kategórii 62 

– 69 rokov František Skur-
čák (ZO Rabča), v kategórii 
70 – 75 rokov Jiří Malinka 
(ZO Zákamenné) a v kategó-
rii 76+ Václav Nečas (MsO).

V bodovom hodnotení zá-
kladných organizácií (1. 
miesto – 5 bodov, 2. miesto 
– 3 body, 3. miesto – 1 bod) 
zvíťazila MsO Námestovo 
so ziskom 31 bodov pred ZO 
Zákamenné (16 bodov) a ZO 
Rabča (14 bodov).

Záverečné vyhodnotenie 
sa uskutočnilo na Ranči u 
Edyho pri kapustnici a pria-
teľskej debate. Okrem víťa-
zov boli diplomom a slad-
kou odmenou ocenení aj 
najstarší účastníci – 78-roč-
ná súťažiaca zo ZO Lokca 
a 79-ročný súťažiaci zo ZO 
Zubrohlava.

Poďakovanie patrí Eduar-
dovi Dunčičovi za nezišt-
nú pomoc pri organizovaní 
podujatia, ako aj primátorovi 

mesta za podporu. Zaznelo 
želanie, aby aj budúci ročník 
sprevádzalo priaznivé zimné 
počasie a dostatok snehu.

Václav NEČAS
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Športovcom roka 2025 sa stal Tomáš Tohol
„Šampiónom sa nestaneš v 

telocvični. Šampiónom sa sta-
neš tým, čo v sebe nosíš – túž-
bou, snom a ochotou obetovať 
sa po celé roky.“

– Muhammad Ali
Druhá januárová sobota pat-

rila v  Námestove opäť športu 
a športovcom. Členovia komi-
sie pre šport a voľný čas v spo-
lupráci s  mestom Námestovo 
a Domom kultúry v Námesto-
ve po roku opäť zorganizovali 
slávnostný galavečer Športo-
vec roka 2025. Podujatie bolo 
príležitosťou pripomenúť si 
športové úspechy, vytrvalosť 
a odhodlanie jednotlivcov aj 
kolektívov, ktorí svojím talen-
tom a tvrdou prácou reprezen-
tujú mesto doma i v zahrani-
čí a sú inšpiráciou pre ďalšie 
generácie. Tento večer patril 
všetkým, ktorí svojimi výkon-
mi a úspechmi dokázali, že sny 
sa môžu stať skutočnosťou. 
Námestovo je mestom športu, 
o čom svedčia aj nominácie. 
 športovci reprezentujúci 

kluby pôsobiace v Námestove
 športovci – rodáci z Ná-

mestova reprezentujúci iné 
kluby
 Talent roka do 15 rokov
 Športový tréner roka
 Športový kolektív roka
 Ocenenie za dlhoročný, 

resp. celoživotný prínos v ob-
lasti športu v Námestove
 Športovec roka 2025 – 

absolútny víťaz

V úvode galavečera sa prí-
tomným prihovoril predseda 
komisie pre šport a voľný čas v 
meste Ľubomír Jaššo, ktorý vy-
jadril obdiv a vďaku všetkým 
športovcom za reprezentáciu 
mesta a krajiny, ako aj za ich 
odhodlanie, disciplínu a vytr-

valosť. Poďakoval im nielen za 
dosiahnuté výsledky, ale aj za 
to, že sú vzorom a motiváciou 
pre mladú generáciu. Pozvanie 
na slávnostné oceňovanie pri-
jal aj slovenský profesionálny 
futbalový útočník pôsobiaci v 
kluboch v Nemecku, Poľsku a 
Grécku, účastník historických 
Majstrovstiev sveta 2010, re-
prezentant Slovenska v malom 
futbale a tréner vo futbalovej 
škôlke Erik Jendrišek. 

 Ocenení športovci 
 Športovci, ktorí reprezen-

tujú domáce športové kluby 
– ocenenie odovzdal Ivan Do-
roš

Tomáš Tohol – Freestyle 
BMX (oddiel extrémnych 
športov), TJ Oravan Námesto-
vo

Damián Jancek – basketbal, 
BK Oravan 

Roman Huľo – hokej, HK 
Námestovo

Matúš Otruba – futbal, 
MŠK Námestovo

Kristína Feldmanová – vo-
lejbal, ŠVK Námestovo

Anna Barková Murínová – 
zimné plávanie, TJ Oravan Ná-
mestovo

Nela Janíková – turistic-
ko-orientačný beh, KST Ná-
mestovo

 Športovci, rodáci z Ná-
mestova, ktorí reprezentujú 
iné kluby – ocenenie odovzdal 
Juraj Jankuliak

Martin Rusina – beh, Brati-
slava Marathon

Jakub Kozák – Armwrest-
ling, KASprof Security Bul 
Team Orava

Marianna Sumegová – ho-
kej, momentálne pôsobí v Ka-
nade

Martin Bolek – športová 

streľba, Pardini Slovakia
Monika Kurtová – naturálna 

kulturistika, Bechampion
Peter Doroš – futbal, MFK 

Ružomberok
Michal Lazovský – hokej, 

HC Ocelaři Třinec 

 Talent roka 2025 do 15 ro-
kov – ocenenie odovzdal Erik 
Jendrišek 

Katarína Rusnáková – 
gymnastika, ŠK Dúha

Klára Šubjaková – orientač-
ný beh, KST Námestovo

Emma Chromčáková – stol-
ný tenis, TJ Oravan Námestovo

Lucia Krasňanová – jach-
ting, TJ Oravan Námestovo

Peter Šimurdiak – futbal, 
MŠK Námestovo 

Karin Migrová – futbal, FC 
Sedem Námestovo, na hosťo-
vaní MŠK Námestovo

Zuzana Puchľová – pláva-
nie, MPK Tvrdošín 

Pavol Spuchlák – basketbal, 
BK Oravan Námestovo

Petra Brišová – volejbal, 
ŠVK Námestovo

 Športový tréner roka – 

ocenenie odovzdala Michaela 
Bačová 

Jana Ivanová – Turistic-
ko-orientačný beh, KST Ná-
mestovo

* Športový kolektív roka 
2025 – ocenenie odovzdal Mi-
chal Hajdučík

Futbalový A team MŠK Ná-
mestovo

 Za dlhoročný, celoživotný 
prínos v oblasti športu v mes-
te Námestovo – ocenenie odo-
vzdal Ľubomír Jaššo

Anton Borovka – stolný te-
nis, TJ Oravan Námestovo

Mgr. Anton Borovka patrí 
medzi výrazné športové osob-
nosti Námestova. Ako učiteľ 
telesnej výchovy vychoval celé 
generácie žiakov k pohybu, 
fair-play a aktívnemu životné-
mu štýlu. Dlhé roky sa venoval 
stolnému tenisu v TJ Oravan 
Námestovo, kde pôsobil ako 
hráč aj vedúci školských a mlá-
dežníckych družstiev. V minu-
losti bol aktívny aj vo futbale 
– ako hráč a tréner v MŠK Ná-
mestovo a podieľal sa na práci 
s mládežou i rozvoji školského 

športu v meste. Svoj čas, ener-
giu a skúsenosti venoval špor-
tu systematicky a dlhodobo. Za 
jeho obetavú prácu, ľudský prí-
stup a celoživotný prínos mu 
patrí úprimné poďakovanie. 

Tomáš Luchava – volej-
bal, TJ Oravan Námestovo 
Tomáš Luchava dlhé roky pô-
sobil ako predseda TJ Oravan 
Námestovo a výrazne sa po-
dieľal na fungovaní športu v 
meste. Pomáhal vytvárať pod-
mienky pre činnosť oddielov, 
zabezpečovať ich chod a pod-
poru. Výraznú stopu zanechal 
najmä v rozvoji volejbalu, kto-
rý má v Námestove dlhoročnú 
tradíciu – od ligových zápasov 
až po prácu s mládežou a ko-
munitné športové podujatia. 
Za jeho dlhoročnú prácu, čas 
a energiu venované športu mu 
právom patrí ocenenie za celo-
životný prínos. 

 Absolútny víťaz – Špor-
tovec roka 2025 Tomáš To-
hol Freestyle BMX – v se-
zóne ovládol  Slovenský 
pohár  (celkový víťaz aj víťaz 
všetkých kôl), získal titul Maj-

stra Slovenska  a zaznamenal 
výborné výsledky na medziná-
rodnej scéne – 7. miesto na C1 
pretekoch v Litve, 4. miesto v 
Nemecku, 13. miesto na ME, 
30. miesto na MS a bodoval aj 
vo Svetovom pohári v Číne a 
Japonsku. 


A  čo dodať na záver? V  pr-

vom rade chceme poďakovať 
rodičom a  trénerom za to, že 
talenty, ktoré chceli športovať 
v detstve alebo mladom veku, 
pri športe aj udržali, že ich 
rozvíjali a posúvali ďalej, nie-
ktorých, ako sa hovorí, až ku 
hviezdam. Všetkým oceneným 
gratulujeme a ďakujeme za 
skvelú reprezentáciu Námes-
tova. Vďaka patrí aj všetkým 
asistentom, fanúšikom, spon-
zorom a  všetkým podporova-
teľom. Bez vás by toto „špor-
tové poslanie“ bolo nemožné. 
Môžeme byť hrdí na to, že nám 
tu vyrástli a stále rastú športové 
talenty. Všetkým prajeme veľa 
zdravia, odhodlanosti a síl tré-
novať. Želáme všetko dobré i 
v osobnom živote.

Mária VOJTAŠÁKOVÁ 

ROZHOVOR

Tomáš Tohol: BMX mi otvoril svet 

 Čo pre teba znamená ví-
ťazstvo v ankete Športovec 
roka 2025?

Je to pre mňa veľká radosť a 
potvrdenie snahy, ktorú do tré-
ningov dávam každý deň. Vní-
mam to ako výsledok dlhodo-
bej práce a myslím si, že som si 
to vybojoval.
 Je toto ocenenie skôr mo-

tiváciou alebo záväzkom?
Určite motiváciou. Bol to skve-

lý pocit a rád by som ho ešte nie-
kedy zažil. Posúva ma to ďalej.
 Pamätáš si moment, keď 

si si povedal, že BMX nebude 
len hobby?

Presný moment si nepamä-
tám. Prišlo to prirodzene s tým, 
ako som sa zlepšoval a začal 
zvládať náročnejšie triky. Vte-
dy som si uvedomil, že sa tomu 
chcem venovať naplno.
 Čím je pre teba BMX vý-

nimočný?

Tým, že to nie je šport, ktorý 
robí každý. Páči sa mi jeho je-
dinečnosť a to, že človek musí 
byť odvážny aj technicky pri-
pravený.
 BMX patrí medzi rizikové 

športy. Ako pracuješ so stre-
som?

Pred súťažami bývam veľ-
mi nervózny. Je to skôr stres 
ako strach. Keď sa však začne 
jazda, sústredím sa už len na 
výkon a dokážem to dotiahnuť 
do konca.
 Máš športový vzor?
Inšpirujú ma olympijskí 

jazdci. Olympiáda je najvyšší 
cieľ a veľký sen.
 Aké sú tvoje najbližšie cie-

le?
Chcel by som absolvovať dlh-

ší tréningový kemp v zahraničí 
a zúčastniť sa čo najviac súťaží, 
aby som nazbieral ďalšie skú-
senosti.

 Čo pre teba BMX 
znamená jednou ve-
tou?

Je to šport, ktorý mi 
takpovediac otvoril svet, 
umožnil precestovať 
veľa krajín a spoznať 
cestou množstvo skve-
lých ľudí.


Keďže dôležitým 

predpokladom úspe-
chu mladého športov-
ca je podporujúca ro-
dina, opýtali sme sa na 
pohľad a spomienky 
aj Tomášovej mamy, 
Anny Kysel Toholovej:
 Pamätáte si mo-

ment, keď Tomáš 
prvýkrát sadol na bi-
cykel?

Prvýkrát sadol na bi-
cykel keď mal dva 
roky a hneď sa pustil 
dolu najväčším kop-
com na sídlisku. Vte-
dy som si povedala: 
„Pane Bože, stoj pri 
ňom,“ a odvtedy prosím stále. 
To, že to berie vážne, som si 
uvedomila, keď v zime vstá-
val o štvrtej ráno a sám cesto-
val niekoľko hodín do Šurian 

na tréning, pretože bližšie ne-
máme krytú halu. A potom sa 
v noci vracal domov. Raz ho 
dokonca šofér v Dolnom Kubí-
ne nevzal na posledný autobus, 
lebo mal bicykel.

 Ako mama – aké to je 
sledovať jeho súťaženie, 
jeho výkony? Čo je pre vás 
najťažšie?

Ja som v tomto taká rozdvo-
jená osobnosť. Pred jazdami 
ho bezvýhradne podporu-
jem. Keď skončí, dovolím si 
aj laickú kritiku. Zo začiat-
ku som mala veľký strach, 
dnes ho mám tiež, ale verím 
mu a viem, čo na bicykli do-
káže. Najťažšie je, keď je na 
súťažiach niekde naozaj veľ-
mi ďaleko. Môj mozog skla-
dá celé telenovely o tom, čo 
všetko by sa mohlo stať a ako 
ho odtiaľ dostanem domov. 
 A na ktorý moment ste 

v jeho kariére hrdá? 
Som hrdá na toho úžasné-

ho mladého muža, ktorý z 
neho je. Na to, ako to všetko 
úžasne zvládol za tých pod-
mienok,  ktoré mal. Veľakrát 
mi bolo ľúto, že mu nemô-
žem ako mama dopriať viac, 
zaplatiť viac výjazdov, viac 
tréningov, kvalitnejší profe-

sionálny bicykel, drahšie sú-
čiastky. 
 Bola chvíľa, keď ste doma 

„preklínali“ bicykel?
Preklínaai práve nie, ale keď 

ležal po páde na JIS-ke so zlo-
menou kľúčnou kosťou a člen-
kom a po bezvedomiach z pá-
dov, vtedy som si povedala, že 
možno mohol hrať radšej šach.
 Stálo to za to? Čo by ste 

odkázali rodičom detí, ktoré 
sa tiež chcú venovať nároč-
ným športom?

Stálo a stojí. Vždy, keď do-
siahne nový úspech. Vždy, keď 
príde domov šťastný, že sa nie-
čo podarilo, že niečo nové vy-
šlo, že sa naučil nový trik a vi-
dím jeho radosť a nadšenie, tak 
viem, že každá minúta z tých 
rokov, čo sa rozhodol jazdiť 
BMX stála za to.

A odkaz pre rodičov –  podpo-
rujte svoje deti v športe. V kaž-
dom, ktorý chce skúsiť. Tomáš 
ich prešiel niekoľko, kým sa za-
miloval do BMX. Je to náročné, 
ale je to tiež nádherné vedieť a 
vidieť svoje dieťa šťastné, že 
prekonalo samé seba.
Aký je Tomáš mimo bicyk-

la?
Skvelý. Nie preto, že je môj 

syn. Ale preto, že je naozaj citli-
vý, múdry, má úžasný rozhľad, 
je priateľský a zodpovedný - až 
na zhasínanie svetiel pri odcho-
de z domu.                          (mv)

BMX je dynamická cyklistická disciplína, ktorá spája 
rýchlosť, techniku a odvahu. Krátka, technicky nároč-
ná trať plná skokov a klopených zákrut – jednu z takých 
máme aj v našom meste na Nábreží – preverí nielen fy-
zickú pripravenosť, ale aj psychickú odolnosť jazdcov. 
Jedným z odvážlivcov, holdujúcich tomuto športu je aj 
Tomáš Tohol, ktorého výkony a osobné hodnoty ocenili 
Námestovčania titulom Športovec roka 2025.
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